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Ch−¬ng III - thèng kª 

Thèng kª lµ mét khoa häc ®−îc øng dông réng r·i trong c¸c ho¹t ®éng kinh 
tÕ, x· héi. Ta vÉn th−êng nghe nãi ®Õn thèng kª d©n sè, thèng kª s¶n l−îng 
®¹t ®−îc hµng n¨m cña mét ngµnh s¶n xuÊt, cña mét xÝ nghiÖp,... Ta còng 
th−êng thÊy c¸c biÓu ®å trªn b¸o chÝ, trong c¸c cuéc triÓn l·m, trªn v« tuyÕn 
truyÒn h×nh,... Qua nghiªn cøu, ph©n tÝch c¸c th«ng tin thu thËp ®−îc, khoa 
häc thèng kª cïng víi c¸c khoa häc kÜ thuËt kh¸c gióp cho ta biÕt ®−îc t×nh 
h×nh c¸c ho¹t ®éng, diÔn biÕn cña c¸c hiÖn t−îng, tõ ®ã dù ®o¸n c¸c kh¶ 
n¨ng cã thÓ x¶y ra, gãp phÇn phôc vô lîi Ých con ng−êi ngµy cµng tèt h¬n. 
Trong ch−¬ng nµy, ta sÏ b−íc ®Çu lµm quen víi Thèng kª m« t¶, mét bé 
phËn cña khoa häc thèng kª. 

§1. Thu thËp sè liÖu thèng kª, tÇn sè 

C¸c sè liÖu thu thËp ®−îc khi ®iÒu tra sÏ ®−îc ghi l¹i ra sao ? 

1.   Thu thËp sè liÖu, b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu 

VÝ dô : Khi ®iÒu tra vÒ sè c©y trång ®−îc cña mçi líp trong dÞp ph¸t ®éng 
phong trµo TÕt trång c©y, ng−êi ®iÒu tra lËp b¶ng d−íi ®©y (b¶ng 1) : 

STT Líp 
Sè c©y 

trång ®−îc 
 STT Líp 

Sè c©y 
trång ®−îc 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

6A 
6B 
6C 
6D 
6E 
7A 
7B 
7C 
7D 
7E 

35 
30 
28 
30 
30 
35 
28 
30 
30 
35 

 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

8A 
8B 
8C 
8D 
8E 
9A 
9B 
9C 
9D 
9E 

35 
50 
35 
50 
30 
35 
35 
30 
30 
50 

B¶ng 1 
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ViÖc lµm trªn cña ng−êi ®iÒu tra lµ thu thËp sè liÖu vÒ vÊn ®Ò ®−îc quan t©m. 
C¸c sè liÖu trªn ®−îc ghi l¹i trong mét b¶ng, gäi lµ b¶ng sè liÖu thèng kª 
ban ®Çu (b¶ng 1). 

?1  H·y quan s¸t b¶ng 1 ®Ó biÕt c¸ch lËp mét b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu 
trong c¸c tr−êng hîp t−¬ng tù. Ch¼ng h¹n nh− ®iÒu tra sè con trong tõng gia 
®×nh (ghi theo tªn c¸c chñ hé) trong mét xãm, mét ph−êng,... 

Tuú theo yªu cÇu cña mçi cuéc ®iÒu tra mµ c¸c b¶ng sè liÖu thèng kª ban 
®Çu cã thÓ kh¸c nhau. VÝ dô : B¶ng ®iÒu tra d©n sè n−íc ta t¹i thêi ®iÓm 
1/4/1999 ph©n theo giíi tÝnh, ph©n theo thµnh thÞ, n«ng th«n trong tõng ®Þa 
ph−¬ng (®¬n vÞ lµ ngh×n ng−êi) (trÝch theo tµi liÖu cña Tæng côc Thèng kª 
(b¶ng 2)) : 

 

Ph©n theo giíi tÝnh
Ph©n theo thµnh thÞ, 

n«ng th«n 
                  Sè d©n 
 
 §Þa ph−¬ng 

Tæng sè 
Nam N÷ Thµnh thÞ 

N«ng 
th«n 

Hµ Néi 2672,1 1336,7 1335,4 1538,9 1133,2

H¶i Phßng 1673,0 825,1 847,9 568,2 1104,8

H−ng Yªn 1068,7 516,0 552,7 92,6 976,1

Hµ Giang 602,7 298,3 304,4 50,9 551,8

B¾c K¹n 275,3 137,6 137,7 39,8 235,5

... ... ... ... ... ...

B¶ng 2 

2.   DÊu hiÖu 

a) DÊu hiÖu, ®¬n vÞ ®iÒu tra 

 ?2  Néi dung ®iÒu tra trong b¶ng 1 lµ g× ? 

VÊn ®Ò hay hiÖn t−îng mµ ng−êi ®iÒu tra quan t©m t×m hiÓu gäi lµ dÊu hiÖu 
(th−êng ®−îc kÝ hiÖu b»ng c¸c ch÷ in hoa X, Y,...). 

DÊu hiÖu X ë b¶ng 1 lµ sè c©y trång ®−îc cña mçi líp, cßn mçi líp lµ mét 
®¬n vÞ ®iÒu tra. 

 ?3  Trong b¶ng 1 cã bao nhiªu ®¬n vÞ ®iÒu tra ? 

b) Gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu, d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu 

Mçi líp (®¬n vÞ) trång ®−îc mét sè c©y ; ch¼ng h¹n líp 7A trång 35 c©y, 
líp 8D trång 50 c©y (b¶ng 1). 
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Nh− vËy øng víi mçi ®¬n vÞ ®iÒu tra cã mét sè liÖu, sè liÖu ®ã gäi lµ mét gi¸ 
trÞ cña dÊu hiÖu. Sè c¸c gi¸ trÞ (kh«ng nhÊt thiÕt kh¸c nhau) cña dÊu hiÖu 
®óng b»ng sè c¸c ®¬n vÞ ®iÒu tra (th−êng ®−îc kÝ hiÖu lµ N). 

Trong vÝ dô trªn th× c¸c gi¸ trÞ ë cét thø ba cña b¶ng 1 (kÓ tõ bªn tr¸i 
sang) gäi lµ d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu X (sè c©y trång ®−îc cña mçi líp). 

 ?4  DÊu hiÖu X ë b¶ng 1 cã tÊt c¶ bao nhiªu gi¸ trÞ ? H·y ®äc d·y gi¸ trÞ cña X . 

3.   TÇn sè cña mçi gi¸ trÞ  

TiÕp tôc quan s¸t b¶ng 1. 

 ?5  Cã bao nhiªu sè kh¸c nhau trong cét sè c©y trång ®−îc ? Nªu cô thÓ c¸c sè 

kh¸c nhau ®ã. 

 ?6  Cã bao nhiªu líp (®¬n vÞ) trång ®−îc 30 c©y (hay gi¸ trÞ 30 xuÊt hiÖn bao 

nhiªu lÇn trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu X) ? H·y tr¶ lêi c©u hái t−¬ng tù 
nh− vËy víi c¸c gi¸ trÞ 28, 50. 

Mçi gi¸ trÞ cã thÓ xuÊt hiÖn mét hoÆc nhiÒu lÇn trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu 
hiÖu. Sè lÇn xuÊt hiÖn cña mét gi¸ trÞ trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®−îc gäi 
lµ tÇn sè cña gi¸ trÞ ®ã. 

Gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu th−êng ®−îc kÝ hiÖu lµ x vµ tÇn sè cña gi¸ trÞ th−êng 
®−îc kÝ hiÖu lµ n. CÇn ph©n biÖt n (tÇn sè cña mét gi¸ trÞ) víi N (sè c¸c gi¸ 
trÞ). Còng nh− vËy, cÇn ph©n biÖt X (kÝ hiÖu ®èi víi dÊu hiÖu) vµ x (kÝ hiÖu 
®èi víi gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu). 

 ?7  Trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ë b¶ng 1 cã bao nhiªu gi¸ trÞ kh¸c nhau ? 

H·y viÕt c¸c gi¸ trÞ ®ã cïng tÇn sè cña chóng. 

−  C¸c sè liÖu thu thËp ®−îc khi ®iÒu tra vÒ mét dÊu hiÖu gäi lµ sè liÖu 
thèng kª. Mçi sè liÖu lµ mét gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu. 

−  Sè tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ (kh«ng nhÊt thiÕt kh¸c nhau) cña dÊu hiÖu b»ng sè 
c¸c ®¬n vÞ ®iÒu tra. 

−  Sè lÇn xuÊt hiÖn cña mét gi¸ trÞ trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu lµ tÇn 
sè cña gi¸ trÞ ®ã. 
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   Chó ý : 

− Ta chØ xem xÐt, nghiªn cøu c¸c dÊu hiÖu mµ gi¸ trÞ cña nã lµ c¸c sè ; tuy 
nhiªn cÇn l−u ý r»ng : kh«ng ph¶i mäi dÊu hiÖu ®Òu cã gi¸ trÞ lµ sè. 

VÝ dô : Khi ®iÒu tra vÒ sù ham thÝch ®èi víi bãng ®¸ cña mét nhãm häc sinh 
th× øng víi mét b¹n nµo ®ã trong nhãm, ng−êi ®iÒu tra ph¶i ghi l¹i møc ®é 
ham thÝch cña b¹n Êy theo mét trong c¸c møc ®· quy ®Þnh, ch¼ng h¹n : rÊt 
thÝch, thÝch, kh«ng thÝch. 

− Trong tr−êng hîp chØ chó ý tíi c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu th× b¶ng sè liÖu 
thèng kª ban ®Çu cã thÓ  chØ gåm c¸c cét sè. Ch¼ng h¹n, tõ b¶ng 1 ta cã 
b¶ng 3 d−íi ®©y : 

35 30 28 30 30 35 28 30 30 35 

35 50 35 50 30 35 35 30 30 50 

B¶ng 3 

Bµi tËp 

1. LËp b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu cho mét cuéc ®iÒu tra nhá vÒ mét dÊu 
hiÖu mµ em quan t©m (®iÓm mét bµi kiÓm tra cña mçi em trong líp, sè b¹n 
nghØ häc trong mét ngµy cña mçi líp trong tr−êng, sè con trong tõng gia 
®×nh sèng gÇn nhµ em,...). 

2. Hµng ngµy, b¹n An thö ghi l¹i thêi gian cÇn thiÕt ®Ó ®i tõ nhµ ®Õn tr−êng vµ 
thùc hiÖn ®iÒu ®ã trong 10 ngµy. KÕt qu¶ thu ®−îc ë b¶ng 4 : 

Sè thø tù cña ngµy 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Thêi gian (phót) 21 18 17 20 19 18 19 20 18 19

B¶ng 4 

a) DÊu hiÖu mµ b¹n An quan t©m lµ g× vµ dÊu hiÖu ®ã cã tÊt c¶ bao nhiªu gi¸ trÞ ? 

b) Cã bao nhiªu gi¸ trÞ kh¸c nhau trong d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®ã ? 

c) ViÕt c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu vµ t×m tÇn sè cña chóng. 
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LuyÖn tËp 

3. Thêi gian ch¹y 50 mÐt cña c¸c häc sinh trong mét líp 7 ®−îc thÇy gi¸o d¹y 
ThÓ dôc ghi l¹i trong hai b¶ng 5 vµ 6 : 

Sè thø tù cña 
häc sinh nam 

Thêi gian 
(gi©y)  

Sè thø tù cña 
häc sinh n÷ 

Thêi gian 
(gi©y) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

8,3 

8,5 

8,5 

8,7 

8,5 

8,7 

8,3 

8,7 

8,5 

8,4 

8,5 

8,4 

8,5 

8,8 

8,8 

8,5 

8,7 

8,7 

8,5 

8,4 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

9,2 

8,7 

9,2 

8,7 

9,0 

9,0 

9,0 

8,7 

9,2 

9,2 

9,2 

9,0 

9,3 

9,2 

9,3 

9,3 

9,3 

9,0 

9,2 

9,3 

B¶ng 5               B¶ng 6 

H·y cho biÕt : 

a) DÊu hiÖu chung cÇn t×m hiÓu (ë c¶ hai b¶ng) 

b) Sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu vµ sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu (®èi 
víi tõng b¶ng) 

c) C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè cña chóng (®èi víi 
tõng b¶ng). 
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4. Chän 30 hép chÌ mét c¸ch tuú ý trong kho cña mét cöa hµng vµ ®em c©n, 
kÕt qu¶ ®−îc ghi l¹i trong b¶ng 7 (sau khi ®· trõ khèi l−îng cña vá) : 

Khèi l−îng chÌ trong tõng hép (tÝnh b»ng gam) 

100 

100 

98 

98 

99 

100 

100 

102 

100 

100 

100 

101 

100 

102 

99 

101 

100 

100 

100 

99 

101 

100 

100 

98 

102 

101 

100 

100 

99 

100 

B¶ng 7 

H·y cho biÕt : 

a) DÊu hiÖu cÇn t×m hiÓu vµ sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®ã 

b) Sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu 

c) C¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè cña chóng. 

 

§2. B¶ng "tÇn sè" c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu 

Cã thÓ thu gän b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu ®−îc kh«ng ? 

1.   LËp  b¶ng "tÇn sè" 

?1 Quan s¸t b¶ng 7.  H·y vÏ mét khung h×nh ch÷ nhËt gåm hai dßng : ë dßng 

trªn, ghi l¹i c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu theo thø tù t¨ng dÇn. 

 ?2 ë  dßng d−íi, ghi c¸c tÇn sè t−¬ng øng d−íi mçi gi¸ trÞ ®ã. 
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B¶ng nh− thÕ gäi lµ b¶ng ph©n phèi thùc nghiÖm cña dÊu hiÖu. Tuy nhiªn ®Ó 
cho tiÖn, tõ nay trë ®i ta sÏ gäi b¶ng ®ã lµ b¶ng "tÇn sè". VÝ dô : Tõ b¶ng 1 ta 
cã b¶ng "tÇn sè" sau (b¶ng 8) : 

Gi¸ trÞ (x) 28 30 35 50  

TÇn sè (n) 2 8 7 3 N = 20 

B¶ng 8 

2.   Chó ý 

a) Cã thÓ chuyÓn b¶ng "tÇn sè" d¹ng "ngang" nh− b¶ng 8 thµnh b¶ng "däc" 
(chuyÓn dßng thµnh cét, b¶ng 9) : 

Gi¸ trÞ (x) TÇn sè (n) 

28 2 

30 8 

35 7 

50 3 

 N = 20 

B¶ng 9 

b) B¶ng 8 hoÆc b¶ng 9 gióp chóng ta quan s¸t, nhËn xÐt vÒ gi¸ trÞ cña dÊu 
hiÖu mét c¸ch dÔ dµng h¬n so víi b¶ng 1, ®ång thêi sÏ cã nhiÒu thuËn lîi 
trong viÖc tÝnh to¸n sau nµy. Ch¼ng h¹n, tõ b¶ng 8 ta cã thÓ nhËn xÐt : 

−  Tuy sè c¸c gi¸ trÞ cña X lµ 20, song chØ cã bèn gi¸ trÞ kh¸c nhau lµ 28, 30, 
35, 50. 

− ChØ cã hai líp trång ®−îc 28 c©y, song l¹i cã ®Õn t¸m líp trång ®−îc 30 c©y. 

− Sè c©y trång ®−îc cña c¸c líp chñ yÕu lµ 30 c©y hoÆc 35 c©y. 

. . . . . . . . 

−  Tõ b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu cã thÓ lËp b¶ng "tÇn sè" (b¶ng ph©n 
phèi thùc nghiÖm cña dÊu hiÖu). 

−  B¶ng "tÇn sè" gióp ng−êi ®iÒu tra dÔ cã nh÷ng nhËn xÐt chung vÒ sù ph©n 
phèi c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu vµ tiÖn lîi cho viÖc tÝnh to¸n sau nµy. 
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Bµi tËp 

5. Trß ch¬i to¸n häc : Thèng kª ngµy, th¸ng, n¨m sinh cña c¸c b¹n trong líp 
vµ nh÷ng b¹n cã cïng th¸ng sinh th× xÕp thµnh mét nhãm. §iÒn kÕt qu¶ thu 
®−îc theo mÉu ë b¶ng 10 : 

Th¸ng 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  

TÇn sè (n)              N = 

B¶ng 10 

6. KÕt qu¶ ®iÒu tra vÒ sè con cña 30 gia ®×nh thuéc mét th«n ®−îc cho trong 
b¶ng 11 : 

2 
2 
2 

2 
4 
4 

2 
2 
1 

2 
3 
0 

2 
2 
3 

3 
1 
2 

2 
3 
2 

1 
2 
2 

0 
2 
3 

2 
2 
1 

B¶ng 11 

a) DÊu hiÖu cÇn t×m hiÓu ë ®©y lµ g× ? Tõ ®ã lËp b¶ng "tÇn sè". 

b) H·y nªu mét sè nhËn xÐt tõ b¶ng trªn vÒ sè con cña 30 gia ®×nh trong 
th«n (sè con cña c¸c gia ®×nh trong th«n chñ yÕu thuéc vµo kho¶ng nµo ? Sè 
gia ®×nh ®«ng con, tøc cã 3 con trë lªn chØ chiÕm mét tØ lÖ bao nhiªu ?). 

7. Tuæi nghÒ (tÝnh theo n¨m) cña mét sè c«ng nh©n trong mét ph©n x−ëng 
®−îc ghi l¹i ë b¶ng 12 : 

7 
2 
7 
4 
7 

2 
4 
4 
3 
7 

5 
4 
10 
8 
5 

9 
5 
2 
10 
4 

7 
6 
8 
4 
1 

B¶ng 12 

a) DÊu hiÖu ë ®©y lµ g× ? Sè c¸c gi¸ trÞ lµ bao nhiªu ? 

b) LËp b¶ng "tÇn sè" vµ rót ra mét sè nhËn xÐt (sè c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu, 
sè c¸c gi¸ trÞ kh¸c nhau, gi¸ trÞ lín nhÊt, gi¸ trÞ nhá nhÊt, gi¸ trÞ cã tÇn sè lín 
nhÊt, c¸c gi¸ trÞ thuéc vµo kho¶ng nµo lµ chñ yÕu). 
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LuyÖn tËp 

8. Mét x¹ thñ thi b¾n sóng. Sè ®iÓm ®¹t ®−îc sau mçi lÇn b¾n ®−îc ghi l¹i ë 

b¶ng 13 : 

8 9 10 9 9 10 8 7 9 8 

10 7 10 9 8 10 8 9 8 8 

8 9 10 10 10 9 9 9 8 7 

B¶ng 13 

a) DÊu hiÖu ë ®©y lµ g× ? X¹ thñ ®· b¾n bao nhiªu ph¸t ? 

b) LËp b¶ng "tÇn sè" vµ rót ra mét sè nhËn xÐt. 

9. Thêi gian gi¶i mét bµi to¸n (tÝnh theo phót) cña 35 häc sinh ®−îc ghi trong 

b¶ng 14 : 

3 

4 

8 

7 

8 

10 

8 

8 

6 

4 

7 

7 

6 

10 

10 

8 

8 

6 

5 

5 

10 

10 

8 

8 

4 

9 

9 

8 

7 

7 

6 

5 

8 

8 

9 

B¶ng 14 

a) DÊu hiÖu ë ®©y lµ g× ? Sè c¸c gi¸ trÞ lµ bao nhiªu ? 

b) LËp b¶ng "tÇn sè" vµ rót ra mét sè nhËn xÐt. 
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§3. BiÓu ®å 

Lµm thÕ nµo ®Ó biÓu diÔn c¸c gi¸ trÞ vµ tÇn sè 
cña chóng b»ng biÓu ®å ? 

Ngoµi b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu, b¶ng "tÇn sè", ng−êi ta cßn dïng 
biÓu ®å ®Ó cho mét h×nh ¶nh cô thÓ vÒ gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu vµ tÇn sè. 

1.   BiÓu ®å ®o¹n th¼ng 

Trë l¹i víi b¶ng "tÇn sè" ®−îc lËp tõ b¶ng 1 

Gi¸ trÞ (x) 28 30 35 50  

TÇn sè (n) 2 8 7 3 N = 20 

 
  ?   H·y dùng biÓu ®å ®o¹n th¼ng theo c¸c b−íc sau : 

a) Dùng hÖ trôc to¹ ®é, trôc 
hoµnh biÓu diÔn c¸c gi¸ trÞ x, trôc 
tung biÓu diÔn tÇn sè n (®é dµi 
®¬n vÞ trªn hai trôc cã thÓ 
kh¸c nhau). 

b) X¸c ®Þnh c¸c ®iÓm cã to¹ ®é lµ 
cÆp sè gåm gi¸ trÞ vµ tÇn sè cña 
nã : (28 ; 2) ; (30 ; 8) ; ... (L−u ý : 
gi¸ trÞ viÕt tr−íc, tÇn sè viÕt sau). 

c) Nèi mçi ®iÓm ®ã víi ®iÓm trªn 
trôc hoµnh cã cïng hoµnh ®é. 
Ch¼ng h¹n ®iÓm (28 ; 2) ®−îc nèi 
víi ®iÓm (28 ; 0) ; ... 

BiÓu ®å võa dùng lµ mét vÝ dô vÒ biÓu ®å ®o¹n th¼ng (h. 1). 

2.   Chó ý 

Bªn c¹nh c¸c biÓu ®å ®o¹n th¼ng th× trong c¸c tµi liÖu thèng kª hoÆc trong 
s¸ch, b¸o cßn gÆp lo¹i biÓu ®å nh− ë h×nh 2 (c¸c ®o¹n th¼ng ®−îc thay b»ng 
c¸c h×nh ch÷ nhËt, còng cã khi c¸c h×nh ch÷ nhËt ®−îc vÏ s¸t nhau ®Ó dÔ 
nhËn xÐt vµ so s¸nh), ®ã lµ biÓu ®å h×nh ch÷ nhËt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 1 
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H×nh 2 

H×nh 2 biÓu diÔn diÖn tÝch rõng n−íc ta bÞ ph¸, ®−îc thèng kª theo tõng 
n¨m, tõ 1995 ®Õn 1998 (®¬n vÞ trôc tung : ngh×n ha). 

Bµi tËp 

10. §iÓm kiÓm tra To¸n (häc k× I) cña häc sinh líp 7C ®−îc cho ë b¶ng 15 : 

Gi¸ trÞ (x) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

TÇn sè (n) 0 0 0 2 8 10 12 7 6 4 1 N = 50

B¶ng 15 

a) DÊu hiÖu ë ®©y lµ g× ? Sè c¸c gi¸ trÞ lµ bao nhiªu ? 

b) BiÓu diÔn b»ng biÓu ®å ®o¹n th¼ng. 

11. Tõ b¶ng "tÇn sè" lËp ®−îc ë bµi tËp 6, h·y dùng biÓu ®å ®o¹n th¼ng. 

LuyÖn tËp 

12. NhiÖt ®é trung b×nh hµng th¸ng trong mét n¨m cña mét ®Þa ph−¬ng ®−îc 
ghi l¹i trong b¶ng 16 (®o b»ng ®é C) : 

Th¸ng  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

NhiÖt ®é 
trung b×nh 

18 20 28 30 31 32 31 28 25 18 18 17

B¶ng 16 

O
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a) H·y lËp b¶ng "tÇn sè". 

b) H·y biÓu diÔn b»ng biÓu ®å ®o¹n th¼ng. 

13. H·y quan s¸t biÓu ®å ë h×nh 3 (®¬n vÞ cña c¸c cét lµ triÖu ng−êi) vµ tr¶ lêi c¸c 
c©u hái : 

a) N¨m 1921, sè d©n cña n−íc ta lµ bao nhiªu ? 

b) Sau bao nhiªu n¨m (kÓ tõ n¨m 1921) th× d©n sè n−íc ta t¨ng thªm 
60 triÖu ng−êi ? 

c) Tõ 1980 ®Õn 1999, d©n sè n−íc ta t¨ng thªm bao nhiªu ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D©n sè ViÖt Nam qua tæng ®iÒu tra trong thÕ kØ XX. 

H×nh 3 

Bµi ®äc thªm 

a) TÇn suÊt 

 Ngoµi tÇn sè cña mét gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu, nhiÒu khi ng−êi ta cßn tÝnh tÇn 

suÊt cña gi¸ trÞ ®ã theo c«ng thøc 
n

f
N

= , trong ®ã : 

N lµ sè c¸c gi¸ trÞ ; n lµ tÇn sè cña mét gi¸ trÞ ; f lµ tÇn suÊt cña gi¸ trÞ ®ã. 

 Trong nhiÒu b¶ng "tÇn sè" cã thªm dßng (hoÆc cét) tÇn suÊt. Ng−êi ta 
th−êng biÓu diÔn tÇn suÊt d−íi d¹ng tØ sè phÇn tr¨m. 
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VÝ dô : LËp l¹i b¶ng 8 víi dßng tÇn suÊt cña c¸c gi¸ trÞ (b¶ng 17) : 

Gi¸ trÞ (x) 28 30 35 50  

TÇn sè (n) 2 8 7 3 N = 20

TÇn suÊt (f) 
2

20
 

(10%) 

8

20
 

(40%) 

7

20
 

(35%) 

3

20
 

(15%) 

 

B¶ng 17 

b) BiÓu ®å h×nh qu¹t 

Bµi to¸n : H·y biÓu diÔn b»ng biÓu ®å kÕt qu¶ ph©n lo¹i häc tËp cña häc 
sinh khèi 7 cña mét tr−êng THCS tõ b¶ng 18 : 

Lo¹i Giái Kh¸ Trung b×nh YÕu KÐm 

TØ sè (%) 5 25 45 20 5 

B¶ng 18 

Trong tr−êng hîp nµy, ngoµi c¸ch 
dïng biÓu ®å ®o¹n th¼ng vµ biÓu ®å 
h×nh ch÷ nhËt, ta cã thÓ dïng biÓu 
®å h×nh qu¹t. 

§ã lµ mét h×nh trßn ®−îc chia 
thµnh c¸c h×nh qu¹t mµ gãc ë t©m 
cña c¸c h×nh qu¹t tØ lÖ víi tÇn suÊt. 

H×nh 4 lµ biÓu ®å h×nh qu¹t biÓu 
diÔn kÕt qu¶ ph©n lo¹i häc tËp cña 
häc sinh khèi 7 theo b¶ng 18. 

 

 

 

 
 
 

 

H×nh 4 

 

o
o

o

oo
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§4. Sè trung b×nh céng 

Sè nµo cã thÓ lµ "®¹i diÖn" cho c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ? 
 

1.   Sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu 

a) Bμi to¸n 

 §iÓm kiÓm tra To¸n (1 tiÕt) cña häc sinh líp 7C ®−îc b¹n líp tr−ëng ghi 
l¹i ë b¶ng 19 : 

3 
4 
7 
8 
5 

6 
7 
7 
8 
6 

6 
5 
6 
2 
6 

7 
8 
6 
4 
3 

7 
10 
5 
7 
8 

2 
9 
8 
7 
8 

9 
8 
2 
6 
4 

6 
7 
8 
8 
7 

B¶ng 19 

 ?1  Cã tÊt c¶ bao nhiªu b¹n lµm bµi kiÓm tra ? 

 ?2  H·y nhí l¹i quy t¾c tÝnh sè trung b×nh céng ®Ó tÝnh ®iÓm trung b×nh cña líp. 

 NÕu xem dÊu hiÖu lµ ®iÓm cña bµi kiÓm tra cña mçi häc sinh trong líp th× 
cã thÓ lËp b¶ng "tÇn sè" (b¶ng däc) cã thªm hai cét ®Ó tÝnh ®iÓm trung b×nh 
(b¶ng 20) : 

§iÓm sè (x) TÇn sè (n) C¸c tÝch (x.n)  

2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

3 
2 
3 
3 
8 
9 
9 
2 
1 

6 
6 
12 
15 
48 
63 
72 
18 
10 

 

 N = 40 Tæng : 250 
250

X 6,25
40

= =  

B¶ng 20 
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   Chó ý : 
Trong b¶ng trªn, tæng sè ®iÓm cña c¸c bµi cã ®iÓm sè b»ng nhau ®−îc thay 
thÕ b»ng tÝch cña ®iÓm sè Êy víi sè bµi cã cïng ®iÓm sè nh− vËy (tøc tÝch 
cña gi¸ trÞ víi tÇn sè cña nã). 

b) C«ng thøc 

 Tõ c¸ch tÝnh ë b¶ng 20, ta cã nhËn xÐt : 

Dùa vµo b¶ng "tÇn sè", ta cã thÓ tÝnh sè trung b×nh céng cña mét dÊu hiÖu 
(gäi t¾t lµ sè trung b×nh céng vµ kÝ hiÖu lµ X ) nh− sau : 

− Nh©n tõng gi¸ trÞ víi tÇn sè t−¬ng øng. 

− Céng tÊt c¶ c¸c tÝch võa t×m ®−îc. 

− Chia tæng ®ã cho sè c¸c gi¸ trÞ (tøc tæng c¸c tÇn sè). 

 Ta cã c«ng thøc : 

1 1 2 2 3 3 k kx n x n x n ... x n
X

N

+ + + +
=  

Trong ®ã :  x1, x2, ..., xk lµ k gi¸ trÞ kh¸c nhau cña dÊu hiÖu X. 

n1, n2, ..., nk lµ k tÇn sè t−¬ng øng. 

N lµ sè c¸c gi¸ trÞ. 

Trong vÝ dô trªn th× k = 9 ; x1 = 2, x2 = 3, ..., x9 = 10 ; n1 = 3, n2 = 2, ..., 

n9 = 1 ; N = 40. 

 ?3  KÕt qu¶ kiÓm tra cña líp 7A (víi cïng ®Ò kiÓm tra cña líp 7C) ®−îc cho qua 
b¶ng "tÇn sè" sau ®©y. H·y dïng c«ng thøc trªn ®Ó tÝnh ®iÓm trung b×nh cña 
líp 7A (b¶ng 21) : 

 
§iÓm sè (x) TÇn sè (n) C¸c tÝch (x.n)  

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

2 

2 

4 

10 

8 

10 

3 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 N = 40    Tæng : X =  

B¶ng 21 
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 ?4  H·y so s¸nh kÕt qu¶ lµm bµi kiÓm tra To¸n nãi trªn cña hai líp 7C vµ 7A ? 

2.   ý nghÜa cña sè trung b×nh céng 

Sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu X lµ mét "®¹i diÖn" cho dÊu hiÖu ®ã khi cÇn 
ph¶i tr×nh bµy mét c¸ch gän ghÏ hoÆc khi ph¶i so s¸nh víi mét dÊu hiÖu 
cïng lo¹i (ch¼ng h¹n, cã thÓ so s¸nh kh¶ n¨ng häc To¸n qua mét n¨m häc 
cña hai häc sinh trong cïng mét líp qua ®iÓm trung b×nh m«n To¸n cuèi 
n¨m häc cña mçi b¹n). 

Sè trung b×nh céng th−êng ®−îc dïng lµm "®¹i diÖn" cho dÊu hiÖu, ®Æc 
biÖt lµ khi muèn so s¸nh c¸c dÊu hiÖu cïng lo¹i. 

  Chó ý : 

− Khi c¸c gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu cã kho¶ng chªnh lÖch rÊt lín ®èi víi nhau th× 
kh«ng nªn lÊy sè trung b×nh céng lµm "®¹i diÖn" cho dÊu hiÖu ®ã. 

VÝ dô : XÐt dÊu hiÖu X cã d·y gi¸ trÞ lµ : 4000   1000   500    100. 

Kh«ng thÓ lÊy sè trung b×nh céng X  = 1400 lµm ®¹i diÖn cho X v× cã sù 
chªnh lÖch rÊt lín gi÷a c¸c gi¸ trÞ (ch¼ng h¹n, 4000 vµ 100). 

−  Sè trung b×nh céng cã thÓ kh«ng thuéc d·y gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu.  

VÝ dô : 6,25 kh«ng ph¶i lµ mét gi¸ trÞ cña dÊu hiÖu ®−îc nªu trong b¶ng 20. 

3.  Mèt cña dÊu hiÖu 

VÝ dô : Mét cöa hµng b¸n dÐp ghi l¹i sè dÐp ®· b¸n cho nam giíi trong mét 
quý theo c¸c cì kh¸c nhau ë b¶ng 22 : 

Cì dÐp (x) 36 37 38 39 40 41 42  

Sè dÐp b¸n ®−îc (n) 13 45 110 184 126 40 5 N = 523

B¶ng 22 

§iÒu mµ cöa hµng quan t©m lµ cì dÐp nµo b¸n ®−îc nhiÒu nhÊt, trong tr−êng 
hîp nµy cì ®ã (cì 39) sÏ lµ "®¹i diÖn" chø kh«ng ph¶i lµ sè trung b×nh céng 
cña c¸c cì. Gi¸ trÞ 39 víi tÇn sè lín nhÊt (184) ®−îc gäi lµ mèt. 

 Mèt cña dÊu hiÖu lµ gi¸ trÞ cã tÇn sè lín nhÊt trong b¶ng "tÇn sè" ; kÝ hiÖu 

lµ Mo. 
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Bµi tËp 

14. H·y tÝnh sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu ë bµi tËp 9. 

15. §Ó nghiªn cøu "tuæi thä" cña mét lo¹i bãng ®Ìn, ng−êi ta ®· chän tuú ý 50 
bãng vµ bËt s¸ng liªn tôc cho tíi lóc chóng tù t¾t. "Tuæi thä" cña c¸c bãng 
(tÝnh theo giê) ®−îc ghi l¹i ë b¶ng 23 (lµm trßn ®Õn hµng chôc) : 

  Tuæi thä (x) 1150 1160 1170 1180 1190  

  Sè bãng ®Ìn t−¬ng øng (n) 5 8 12 18 7 N = 50

B¶ng 23 

a) DÊu hiÖu cÇn t×m hiÓu ë ®©y lµ g× vµ sè c¸c gi¸ trÞ lµ bao nhiªu ? 

b) TÝnh sè trung b×nh céng. 

c) T×m mèt cña dÊu hiÖu. 

LuyÖn tËp 

16. Quan s¸t b¶ng "tÇn sè" (b¶ng 24) vµ cho biÕt cã nªn dïng sè trung b×nh 
céng lµm "®¹i diÖn" cho dÊu hiÖu kh«ng ? V× sao ? 

Gi¸ trÞ (x) 2 3 4 90 100  

TÇn sè (n) 3 2 2 2 1 N = 10

B¶ng 24 

17. Theo dâi thêi gian lµm mét bµi to¸n (tÝnh b»ng phót) cña 50 häc sinh, thÇy 
gi¸o lËp ®−îc b¶ng 25 : 

 Thêi gian (x) 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  

 TÇn sè (n) 1 3 4 7 8 9 8 5 3 2 N = 50

B¶ng 25 

a) TÝnh sè trung b×nh céng. 

b) T×m mèt cña dÊu hiÖu. 
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18. §o chiÒu cao cña 100 häc sinh líp 6 (®¬n vÞ ®o : cm) vµ ®−îc kÕt qu¶ theo 

b¶ng 26 : 

ChiÒu cao (s¾p xÕp theo kho¶ng) TÇn sè (n) 

105 

110 − 120 

121 − 131 

132 − 142 

143 − 153 

155 

1 

7 

35 

45 

11 

1 

 N = 100 

B¶ng 26 

a) B¶ng nµy cã g× kh¸c so víi nh÷ng b¶ng "tÇn sè" ®· biÕt ? 

b) ¦íc tÝnh sè trung b×nh céng trong tr−êng hîp nµy. 

(H−íng dÉn : 

− TÝnh sè trung b×nh céng cña tõng kho¶ng. Sè ®ã chÝnh lµ trung b×nh céng 

cña gi¸ trÞ lín nhÊt vµ nhá nhÊt cña kho¶ng. VÝ dô : trung b×nh céng cña 

kho¶ng 110 − 120 lµ 115. 

− Nh©n c¸c sè trung b×nh võa t×m ®−îc víi c¸c tÇn sè t−¬ng øng.  

− Thùc hiÖn tiÕp c¸c b−íc theo quy t¾c ®· häc). 
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19. Sè c©n nÆng (tÝnh b»ng kil«gam) cña 120 em cña mét tr−êng mÉu gi¸o ë 
thµnh phè A ®−îc ghi l¹i trong b¶ng 27 : 

 

17 

18 

18 

18 

19,5 

18,5 

20 

17,5 

21 

21 

20 

20 

20 

19 

19,5 

18,5 

18 

16,5 

17,5 

16,5 

16 

16 

16,5 

21 

20 

18,5 

18 

17 

16,5 

16,5 

17,5 

18 

19 

20 

21 

21 

18 

19 

17 

18,5 

17 

20 

19,5 

20 

21 

20 

18 

18 

19 

19 

19,5 

16 

16,5 

19 

18 

18,5 

17,5 

17,5 

18 

19 

19 

17 

16,5 

17 

17 

17 

18,5 

19 

20 

20 

20,5 

28 

18,5 

19 

19 

20 

20 

16,5 

15 

17,5 

16,5 

18 

17 

17 

21 

20 

19 

19 

18,5 

19 

17,5 

16 

16 

25 

17 

18 

18,5 

17,5 

17,5 

21,5 

16 

24 

23,5 

20 

19,5 

18 

18 

17,5 

21 

21 

18 

19 

18,5

17,5

15 

28 

20 

20 

17,5

17 

B¶ng 27 

H·y tÝnh sè trung b×nh céng (cã thÓ sö dông m¸y tÝnh bá tói). 

¤n tËp ch−¬ng III 

  C©u hái «n tËp 

1. Muèn thu thËp c¸c sè liÖu vÒ mét vÊn ®Ò mµ m×nh quan t©m, ch¼ng h¹n nh− 
mµu s¾c mµ mçi b¹n trong líp −a thÝch th× em ph¶i lµm nh÷ng viÖc g× vµ 
tr×nh bµy kÕt qu¶ thu ®−îc theo mÉu b¶ng nµo ? 

2. TÇn sè cña mét gi¸ trÞ lµ g× ? Cã nhËn xÐt g× vÒ tæng c¸c tÇn sè ? 

3. B¶ng "tÇn sè" cã thuËn lîi g× h¬n so víi b¶ng sè liÖu thèng kª ban ®Çu ? 

4. Lµm thÕ nµo ®Ó tÝnh sè trung b×nh céng cña mét dÊu hiÖu ? 

Nªu râ c¸c b−íc tÝnh. ý nghÜa cña sè trung b×nh céng. Khi nµo th× sè trung 
b×nh céng khã cã thÓ lµ ®¹i diÖn cho dÊu hiÖu ®ã ? 



 23

Bµi tËp 

20. §iÒu tra n¨ng suÊt lóa xu©n n¨m 1990 cña 31 tØnh thµnh tõ NghÖ An trë vµo, 
ng−êi ®iÒu tra lËp ®−îc b¶ng 28 : 

a) LËp b¶ng "tÇn sè". 

b) Dùng biÓu ®å ®o¹n th¼ng. 

c) TÝnh sè trung b×nh céng. 

STT TØnh, thµnh phè 
N¨ng suÊt

(t¹/ha) 
STT TØnh, thµnh phè 

N¨ng suÊt 
(t¹/ha) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

NghÖ An 

Hµ TÜnh 

Qu¶ng B×nh 

Qu¶ng TrÞ 

Thõa Thiªn − HuÕ 

§µ N½ng 

Qu¶ng Nam 

Qu¶ng Ng·i 

B×nh §Þnh 

Phó Yªn 

Kh¸nh Hoµ 

TP. Hå ChÝ Minh 

L©m §ång 

Ninh ThuËn 

T©y Ninh 

30 

30 

20 

25 

35 

45 

40 

40 

35 

50 

45 

35 

25 

45 

30 

 

 16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

B×nh D−¬ng 

§ång Nai 

B×nh ThuËn 

Bµ RÞa - Vòng Tµu 

Long An 

§ång Th¸p 

An Giang 

TiÒn Giang 

VÜnh Long 

BÕn Tre 

Kiªn Giang 

CÇn Th¬ 

Trµ Vinh 

Sãc Tr¨ng 

B¹c Liªu 

Cµ Mau 

30 

30 

40 

30 

25 

35 

35 

45 

35 

35 

35 

30 

40 

40 

40 

35 

B¶ng 28 

21. S−u tÇm trªn s¸ch, b¸o mét biÓu ®å (®o¹n th¼ng, h×nh ch÷ nhËt hoÆc h×nh 
qu¹t) vÒ mét vÊn ®Ò nµo ®ã vµ nªu nhËn xÐt. 
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Ch−¬ng IV - BiÓu thøc ®¹i sè 

§1. Kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc ®¹i sè 

 

1.   Nh¾c l¹i vÒ biÓu thøc 

ë c¸c líp d−íi ta ®· biÕt : c¸c sè ®−îc nèi víi nhau bëi dÊu c¸c phÐp tÝnh 
(céng, trõ, nh©n, chia, n©ng lªn luü thõa) lµm thµnh mét biÓu thøc. 

Ch¼ng h¹n :  5 + 3 − 2  ;  12 : 6 . 2  ;  153 . 47  ;  4 . 32 − 5 . 6  ;  

13 . (3 + 4) lµ nh÷ng biÓu thøc. 

Nh÷ng biÓu thøc nh− trªn cßn ®−îc gäi lµ biÓu thøc sè.  

VÝ dô : ViÕt biÓu thøc sè biÓu thÞ chu vi cña h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 
b»ng 5 (cm) vµ chiÒu dµi b»ng 8 (cm).  

BiÓu thøc sè biÓu thÞ chu vi cña h×nh ch÷ nhËt ®ã lµ : 2.(5 + 8). 

 ?1   H·y viÕt biÓu thøc sè biÓu thÞ diÖn tÝch cña h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 

b»ng 3 (cm) vµ chiÒu dµi h¬n chiÒu réng 2 (cm). 

2.   Kh¸i niÖm vÒ biÓu thøc ®¹i sè 

XÐt bµi to¸n : ViÕt biÓu thøc biÓu thÞ chu vi cña h×nh ch÷ nhËt cã hai c¹nh 
liªn tiÕp  b»ng 5 (cm) vµ a (cm). 

Trong bµi to¸n trªn, ng−êi ta ®· dïng ch÷ a ®Ó viÕt thay cho mét sè nµo ®ã 
(hay cßn nãi : ch÷ a ®¹i diÖn cho mét sè nµo ®ã). B»ng c¸ch t−¬ng tù nh− ®· 
lµm ë vÝ dô trªn, ta cã biÓu thøc biÓu thÞ chu vi cña h×nh ch÷ nhËt nãi trong 
bµi to¸n lµ :    2.(5 + a). 
Khi a = 2 th× biÓu thøc trªn biÓu thÞ chu vi cña h×nh ch÷ nhËt cã hai c¹nh 
b»ng 5 (cm) vµ 2 (cm) ; cßn khi a = 3,5 th× biÓu thøc trªn biÓu thÞ chu vi cña 
h×nh ch÷ nhËt cã hai c¹nh b»ng 5 (cm) vµ 3,5 (cm) ; ... 

Nh− vËy, ta cã thÓ dïng biÓu thøc trªn ®Ó biÓu thÞ chu vi cña c¸c h×nh ch÷ 
nhËt cã mét c¹nh b»ng 5 (cm). 
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 ?2  ViÕt biÓu thøc biÓu thÞ diÖn tÝch cña c¸c h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi h¬n 

chiÒu réng 2 (cm).  

Trong to¸n häc, vËt lÝ, ... ta th−êng gÆp nh÷ng biÓu thøc mµ trong ®ã ngoµi 
c¸c sè, c¸c kÝ hiÖu phÐp to¸n céng, trõ, nh©n, chia, n©ng lªn luü thõa, cßn cã 
c¶ c¸c ch÷ (®¹i diÖn cho c¸c sè). Ng−êi ta gäi nh÷ng biÓu thøc nh− vËy lµ 
biÓu thøc ®¹i sè.  

VÝ dô : C¸c biÓu thøc :  4x ;  2.(5 + a) ;  3.(x + y) ;  x2 ;  xy ; 150 1;
t x 0,5−

   

lµ nh÷ng biÓu thøc ®¹i sè. 

§Ó cho gän, khi viÕt c¸c biÓu thøc ®¹i sè, ng−êi ta th−êng kh«ng viÕt dÊu 
nh©n gi÷a c¸c ch÷, còng nh− gi÷a sè vµ ch÷. Ch¼ng h¹n, ta viÕt xy (nh©n sè 
x víi sè y) thay cho x.y, viÕt 4x (nh©n 4 víi sè x) thay cho 4.x, ... Th«ng 
th−êng, trong mét tÝch, ng−êi ta kh«ng viÕt thõa sè 1, cßn thõa sè (−1) ®−îc 
thay b»ng dÊu "−" ; ch¼ng h¹n, ta viÕt x thay cho 1x, vµ viÕt −xy thay cho 
(−1)xy, ... . Trong biÓu thøc ®¹i sè, ng−êi ta còng dïng c¸c dÊu ngoÆc ®Ó chØ 
thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh. 

 ?3  ViÕt biÓu thøc ®¹i sè biÓu thÞ :  

a) Qu·ng ®−êng ®i ®−îc sau x (h) cña mét « t« ®i víi vËn tèc 30 km/h ; 

b) Tæng qu·ng ®−êng ®i ®−îc cña mét ng−êi, biÕt r»ng ng−êi ®ã ®i bé trong 
x (h) víi vËn tèc 5km/h vµ sau ®ã ®i b»ng « t« trong y (h) víi vËn tèc 35 km/h. 

Trong biÓu thøc ®¹i sè, c¸c ch÷ cã thÓ ®¹i diÖn cho nh÷ng sè tuú ý nµo ®ã. 
Ng−êi ta gäi nh÷ng ch÷ nh− vËy lµ biÕn sè (cßn gäi t¾t lµ biÕn). 

   Chó ý : 

− Trong biÓu thøc ®¹i sè, v× ch÷ ®¹i diÖn cho sè nªn khi thùc hiÖn c¸c 
phÐp to¸n trªn c¸c ch÷, ta cã thÓ ¸p dông nh÷ng tÝnh chÊt, quy t¾c phÐp 
to¸n nh− trªn c¸c sè. Ch¼ng h¹n : 

x + y = y + x ;    xy = yx ;   xxx = x3 ;     (x + y) + z = x + (y + z) ; 

(xy)z = x(yz) ;    x(y + z) = xy + xz ;      −(x + y − z) = −x − y + z ; ... 

− C¸c biÓu thøc ®¹i sè cã chøa biÕn ë mÉu, ch¼ng h¹n nh−  150 1;
t x 0,5−

   

(víi c¸c biÕn t, x n»m ë mÉu) ch−a ®−îc xÐt ®Õn trong ch−¬ng nµy. 
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Cã thÓ em ch−a biÕt  

Vµo n¨m 820, nhµ to¸n häc næi tiÕng ng−êi Trung ¸ 
®· viÕt mét cuèn s¸ch vÒ to¸n häc. Tªn cuèn s¸ch 
nµy ®−îc dÞch sang tiÕng Anh víi tiªu ®Ò Algebra, 
Algebra dÞch sang tiÕng ViÖt lµ §¹i sè.  

T¸c gi¶ cuèn s¸ch tªn lµ Al−Khow©rizmi (®äc lµ 
An−kh«−va−ri−zmi). «ng ®−îc biÕt ®Õn nh− lµ 
cha ®Î cña m«n §¹i sè. ¤ng dµnh c¶ ®êi m×nh 
nghiªn cøu vÒ ®¹i sè vµ ®· cã nhiÒu ph¸t minh 
quan träng trong lÜnh vùc to¸n häc.  

¤ng còng lµ nhµ thiªn v¨n häc, nhµ ®Þa lÝ häc næi 
tiÕng. ¤ng ®· gãp phÇn rÊt quan träng trong viÖc 
vÏ b¶n ®å thÕ giíi thêi bÊy giê. 

Bµi tËp 

1. H·y viÕt c¸c biÓu thøc ®¹i sè biÓu thÞ : 

a) Tæng cña x vµ y 

b) TÝch cña x vµ y 

c) TÝch cña tæng x vµ y víi hiÖu cña x 
vµ y. 

2. ViÕt biÓu thøc ®¹i sè biÓu thÞ diÖn tÝch 
h×nh thang cã ®¸y lín lµ a, ®¸y nhá lµ b, 
®−êng cao lµ h (a, b vµ h cã cïng ®¬n vÞ 
®o).  

3. Dïng bót ch× nèi c¸c ý 1), 2), ..., 5) víi a), b), ..., e) sao cho chóng cã cïng ý 
nghÜa (ch¼ng h¹n nh− nèi ý 1) víi e)) : 

 

1) x − y  a) TÝch cña x vµ y 

2) 5y  b) TÝch cña 5 vµ y 

3) xy  c) Tæng cña 10 vµ x 

4) 10 + x  d) 
TÝch cña tæng x vµ y víi hiÖu cña x 

vµ y. 

5) (x + y)(x − y)  e) HiÖu cña x vµ y 

 

 

 

 

 

 

 

 

An-kh«-va-ri-zmi 
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4. Mét ngµy mïa hÌ, buæi s¸ng nhiÖt ®é lµ t ®é, buæi tr−a nhiÖt ®é t¨ng thªm x 
®é so víi buæi s¸ng, buæi chiÒu lóc mÆt trêi lÆn nhiÖt ®é l¹i gi¶m ®i y ®é so 
víi buæi tr−a. H·y viÕt biÓu thøc ®¹i sè biÓu thÞ nhiÖt ®é lóc mÆt trêi lÆn cña 
ngµy ®ã theo t, x, y. 

5. Mét ng−êi ®−îc h−ëng møc l−¬ng lµ a ®ång trong mét th¸ng. 

Hái ng−êi ®ã nhËn ®−îc bao nhiªu tiÒn, nÕu :  

a) Trong mét quý lao ®éng, ng−êi ®ã b¶o ®¶m ®ñ ngµy c«ng vµ lµm viÖc cã 
hiÖu suÊt cao nªn ®−îc th−ëng thªm m ®ång ? 

b) Trong hai quý lao ®éng, ng−êi ®ã bÞ trõ n ®ång (n < a) v× nghØ mét ngµy 
c«ng kh«ng phÐp ? 

§2. Gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc ®¹i sè 

1.   Gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc ®¹i sè 

VÝ dô 1 : Cho biÓu thøc 2m + n. H·y thay m = 9 vµ n = 0,5 vµo biÓu thøc ®ã 
råi thùc hiÖn phÐp tÝnh. 

Gi¶i : Thay m = 9 vµ n = 0,5 vµo biÓu thøc ®· cho, ta ®−îc : 

        2 . 9 + 0,5 = 18,5. 

Ta nãi : 18,5 lµ gi¸ trÞ cña biÓu thøc 2m + n t¹i m = 9 vµ n = 0,5 hay cßn 
nãi : t¹i m = 9 vµ n = 0,5 th× gi¸ trÞ cña biÓu thøc 2m + n lµ 18,5. 

VÝ dô 2 : TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 3x2 − 5x + 1 t¹i x = −1 vµ t¹i x = 1 .
2

 

Gi¶i :  

− Thay x = −1 vµo biÓu thøc trªn, ta cã : 3.( −1) 2 − 5.( −1) + 1 = 9.  

VËy gi¸ trÞ cña biÓu thøc 3x2 − 5x + 1 t¹i x = −1 lµ 9. 

− Thay x = 
1

2
 vµo biÓu thøc trªn, ta cã :  

3.
2

1

2
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 − 5.
1

2
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 + 1 = 3.
1

4
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 − 5.
1

2
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 + 1 = 
3

4
 − 

5

2
 +1 = 

3 .
4

−  

VËy gi¸ trÞ cña biÓu thøc 3x2 − 5x + 1 t¹i x = 
1

2
 lµ 

3 .
4

−  
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§Ó tÝnh gi¸ trÞ cña mét biÓu thøc ®¹i sè t¹i nh÷ng gi¸ trÞ cho tr−íc cña c¸c 
biÕn, ta thay c¸c gi¸ trÞ cho tr−íc ®ã vµo biÓu thøc råi thùc hiÖn c¸c 
phÐp tÝnh. 

2.   ¸p dông  

 ?1   TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 3x2 − 9x t¹i x = 1 vµ t¹i x = 
3
1

.  

 ?2   §äc sè em chän ®Ó ®−îc c©u ®óng : 

 

 

Gi¸ trÞ cña biÓu thøc 2x y  
t¹i x = − 4 vµ y = 3 lµ 

 
− 48 

144 

−24 

48 

Bµi tËp 

6. §è : Gi¶i th−ëng to¸n häc ViÖt Nam (dµnh cho gi¸o viªn vµ häc sinh phæ 
th«ng) mang tªn nhµ to¸n häc næi tiÕng nµo ?  

(Quª «ng ë Hµ TÜnh. ¤ng lµ ng−êi thÇy cña nhiÒu 
thÕ hÖ c¸c nhµ to¸n häc n−íc ta trong thÕ kØ XX). 

H·y tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau t¹i x = 3, y = 4 
vµ z = 5 råi viÕt c¸c ch÷ t−¬ng øng víi c¸c sè t×m 
®−îc vµo c¸c « trèng d−íi ®©y, em sÏ tr¶ lêi ®−îc 
c©u hái trªn :  

N  x2      ;   £  2z2 + 1 

T  y2      ;   H  x2 + y2  

¡  
2
1

(xy + z)   ;   V  z2
 − 1 

L  x2 − y2   ;   I  BiÓu thøc biÓu thÞ chu vi cña h×nh ch÷ nhËt  
cã c¸c c¹nh lµ y, z 

M  BiÓu thøc biÓu thÞ c¹nh huyÒn cña tam gi¸c vu«ng cã hai c¹nh gãc 
vu«ng lµ x, y. 

−7 51 24 8,5 9 16 25 18 51 5 
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7. TÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau t¹i m = −1 vµ n = 2 : 

a) 3m − 2n ;           b) 7m + 2n − 6. 

8. §è : ¦íc tÝnh sè g¹ch cÇn mua ? 

Gi¶ sö gia ®×nh em cÇn l¸t mét 
nÒn nhµ h×nh ch÷ nhËt b»ng g¹ch 
h×nh vu«ng cã c¹nh lµ 30cm.  

 H·y ®o kÝch th−íc nÒn nhµ 
®ã råi ghi vµo « trèng trong 
b¶ng sau : 
 

ChiÒu réng (m) ChiÒu dµi (m) Sè g¹ch cÇn mua(viªn)

x y 
xy

0,09
 

5,5 6,8 Kho¶ng 416 (viªn) 

... ... ... 

9. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc x2y3 + xy t¹i x = 1 vµ 1y .
2

=  

Cã thÓ em ch−a biÕt  

To¸n häc víi søc khoÎ con ng−êi 

Em cã t−ëng t−îng ®−îc hai l¸ phæi (gäi t¾t lµ phæi) cña m×nh chøa kho¶ng bao 
nhiªu lÝt kh«ng khÝ hay kh«ng ? Dung tÝch phæi cña mçi ng−êi phô thuéc vµo mét sè 
yÕu tè, trong ®ã hai yÕu tè quan träng lµ chiÒu cao vµ ®é tuæi. 

Sau ®©y lµ mét c«ng thøc −íc tÝnh dung tÝch chuÈn phæi cña mçi ng−êi : 

                    Nam :  P = 0,057h − 0,022a − 4,23  

N÷ : Q = 0,041h − 0,018 a − 2,69, 

trong ®ã : 

h : chiÒu cao tÝnh b»ng xentimÐt, 

a : tuæi tÝnh b»ng n¨m,  

P, Q : dung tÝch chuÈn cña phæi tÝnh b»ng lÝt. 

VÝ dô : B¹n Lan (n÷) 13 tuæi, cao 140cm th× 
dung tÝch chuÈn phæi cña Lan tÝnh theo c«ng 
thøc trªn lµ : 

0,041 × 140 − 0,018 × 13 − 2,69 = 2,816 (lÝt). 
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Gi¶ sö Lan hÝt mét h¬i thËt s©u råi thæi thËt c¨ng qu¶ bãng. NÕu qu¶ bãng sau khi 
thæi cã ®−êng kÝnh b»ng 17 cm th× theo c«ng thøc tÝnh thÓ tÝch h×nh cÇu b¸n kÝnh R 

lµ π 34
R ,

3
 dung tÝch phæi cña Lan sÏ vµo kho¶ng : 

4

3
 × 3,14 × 8,5 × 8,5 × 8,5 ≈ 2571(cm

3
) ≈ 2,571 (lÝt).  

Nh− vËy, b¹n Lan cÇn rÌn luyÖn, tËp thÓ dôc nhiÒu h¬n còng nh− cÇn bè trÝ thêi 
gian häc tËp, vui ch¬i vµ cã chÕ ®é ¨n uèng hîp lÝ ! 

Em thö tÝnh theo c«ng thøc trªn ®Ó biÕt dung tÝch chuÈn phæi cña m×nh, råi thæi 
bãng vµ xÐt xem m×nh ®· ®¹t møc chuÈn ch−a.  

§3. §¬n thøc 

Nh÷ng biÓu thøc nµo ®−îc gäi lµ ®¬n thøc ? 

1.   §¬n thøc 

 ?1  Cho c¸c biÓu thøc ®¹i sè : 

4xy2   ;  3 − 2y  ;  −
3

5
 x2y3x  ;  10x + y ; 

5(x + y)   ;  2 1
2x

2
⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

y3x  ;  2x2y  ;      − 2y. 

H·y s¾p xÕp chóng thµnh hai nhãm :  

Nhãm 1 : Nh÷ng biÓu thøc cã chøa phÐp céng, phÐp trõ. 

Nhãm 2 : C¸c biÓu thøc cßn l¹i.  

C¸c biÓu thøc ®¹i sè trong nhãm 2 lµ nh÷ng vÝ dô vÒ ®¬n thøc. 

 §¬n thøc lµ biÓu thøc ®¹i sè chØ gåm mét sè, hoÆc mét biÕn, hoÆc mét 
tÝch gi÷a c¸c sè vµ c¸c biÕn. 

VÝ dô 1 : C¸c biÓu thøc 9 ; 
3
5  ; x ; y ; 2x3y ; −xy2z5 ; 

3
4 x3y2xz lµ nh÷ng 

®¬n thøc. 

VÝ dô 2 : C¸c biÓu thøc trong nhãm 1 nãi trªn kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc. 

   Chó ý : 

Sè 0 ®−îc gäi lµ ®¬n thøc kh«ng.  

 ?2   Cho mét sè vÝ dô vÒ ®¬n thøc.  
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2.   §¬n thøc thu gän 

XÐt ®¬n thøc 10x6y3. 

Trong ®¬n thøc trªn, c¸c biÕn x, y cã mÆt mét lÇn d−íi d¹ng mét luü thõa 
víi sè mò nguyªn d−¬ng. 

Ta nãi ®¬n thøc 10x6y3 lµ ®¬n thøc thu gän ; 10 lµ hÖ sè vµ x6y3 lµ phÇn biÕn 
cña ®¬n thøc ®ã. 

§¬n thøc thu gän lµ ®¬n thøc chØ gåm tÝch cña mét sè víi c¸c biÕn, mµ mçi 
biÕn ®· ®−îc n©ng lªn luü thõa víi sè mò nguyªn d−¬ng. 

Sè nãi trªn gäi lµ hÖ sè, phÇn cßn l¹i gäi lµ phÇn biÕn cña ®¬n thøc thu gän. 

VÝ dô 1 : C¸c ®¬n thøc  x  ;  −y   ;   3x2y  ;  10xy5 lµ nh÷ng ®¬n thøc thu gän, 

cã hÖ sè lÇn l−ît lµ 1 ; −1 ; 3 ; 10 vµ cã phÇn biÕn lÇn l−ît lµ x ; y ; x2y ; xy5. 

VÝ dô 2 : C¸c ®¬n thøc   xyx   ;   5xy2zyx3 kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc thu gän. 

   Chó ý : 

− Ta còng coi mét sè lµ ®¬n thøc thu gän. 

− Trong ®¬n thøc thu gän, mçi biÕn chØ ®−îc viÕt mét lÇn. Th«ng th−êng, 
khi viÕt ®¬n thøc thu gän ta viÕt hÖ sè tr−íc, phÇn biÕn sau vµ c¸c biÕn ®−îc 
viÕt theo thø tù b¶ng ch÷ c¸i. 

Tõ nay, khi nãi ®Õn ®¬n thøc, nÕu kh«ng nãi g× thªm, ta hiÓu ®ã lµ ®¬n thøc 
thu gän. 

3.   BËc cña mét ®¬n thøc  

Trong ®¬n thøc 2x5y3z, biÕn x cã sè mò lµ 5 ; biÕn y 
cã sè mò lµ 3 ; biÕn z cã sè mò lµ 1. 

Tæng c¸c sè mò cña c¸c biÕn lµ 5 + 3 + 1 = 9. Ta nãi 9 
lµ bËc cña ®¬n thøc ®· cho.  

BËc cña ®¬n thøc cã hÖ sè kh¸c 0 lµ tæng sè mò cña tÊt 
c¶ c¸c biÕn cã trong ®¬n thøc ®ã.  

Sè thùc kh¸c 0 lµ ®¬n thøc bËc kh«ng.  
Sè 0 ®−îc coi lµ ®¬n thøc kh«ng cã bËc.  

4.   Nh©n hai ®¬n thøc 

• Cho hai biÓu thøc sè : A = 32.167 vµ B = 34.166. 
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Dùa vµo tÝnh chÊt giao ho¸n, kÕt hîp cña phÐp nh©n c¸c sè vµ quy t¾c nh©n 
hai luü thõa cïng c¬ sè, ta cã thÓ thùc hiÖn phÐp nh©n A víi B nh− sau : 

   A.B = (32.167).( 34.166) = (32.34).(167.166) = 36.1613. 

• B»ng c¸ch t−¬ng tù, ta cã thÓ thùc hiÖn phÐp nh©n hai ®¬n thøc. 

VÝ dô : §Ó nh©n hai ®¬n thøc 2x2y vµ 9xy4, ta lµm nh− sau : 

    (2x2y).(9xy4) = (2.9)(x2y)(xy4) = 18(x2x)(yy4) = 18x3y5. 

Ta nãi ®¬n thøc 18x3y5 lµ tÝch cña hai ®¬n thøc 2x2y vµ 9xy4. 

  Chó ý : 

− §Ó nh©n hai ®¬n thøc, ta nh©n c¸c hÖ sè víi nhau vµ nh©n c¸c phÇn biÕn 
víi nhau. 

− Mçi ®¬n thøc ®Òu cã thÓ viÕt thµnh mét ®¬n thøc thu gän. Ch¼ng h¹n, viÕt 
®¬n thøc sau thµnh ®¬n thøc thu gän : 

5x4y(−2)xy2(−3)x3 = [5(−2)(−3)](x4y)(xy2)x3 = 30(x4xx3)(yy2) = 30x8y3. 

 ?3 T×m tÝch cña : −
4
1

x3    vµ  − 8xy2. 

Bµi tËp 

10. B¹n B×nh viÕt ba vÝ dô vÒ ®¬n thøc nh− sau :  

 (5 − x)x2 ;    
5

9
− x2y   ;   −5. 

 Em h·y kiÓm tra xem b¹n viÕt ®· ®óng ch−a. 

11. Trong c¸c biÓu thøc sau, biÓu thøc nµo lµ ®¬n thøc ? 

a) 22
x y

5
+  ;  b) 9 x2yz ;   c) 15,5 ;  d) 51

9
− x3.  

12. a) Cho biÕt phÇn hÖ sè, phÇn biÕn cña mçi ®¬n thøc sau :  

 2,5x2y ;     0,25x2y2. 

b) TÝnh gi¸ trÞ cña mçi ®¬n thøc trªn t¹i x = 1 vµ y = −1.  

13. TÝnh tÝch cña c¸c ®¬n thøc sau råi t×m bËc cña ®¬n thøc thu ®−îc : 

a) 21
x y

3
−  vµ 2xy3 ;      b) 

4
1

x3y vµ −2 x3y5. 

14. H·y viÕt c¸c ®¬n thøc víi biÕn x, y vµ cã gi¸ trÞ b»ng 9 t¹i x = −1 vµ y = 1. 
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§4. §¬n thøc ®ång d¹ng 

Khi nµo c¸c ®¬n thøc ®−îc gäi lµ ®ång d¹ng víi nhau ? 

1.  §¬n thøc ®ång d¹ng 

 ?1  Cho ®¬n thøc 3x2yz. 

a) H·y viÕt ba ®¬n thøc cã phÇn biÕn gièng phÇn biÕn cña ®¬n thøc ®· cho.  

b) H·y viÕt ba ®¬n thøc cã phÇn biÕn kh¸c phÇn biÕn cña ®¬n thøc ®· cho. 

C¸c ®¬n thøc viÕt ®óng theo yªu cÇu cña c©u a) lµ c¸c vÝ dô vÒ ®¬n thøc 
®ång d¹ng, cßn c¸c ®¬n thøc viÕt ®óng theo yªu cÇu c©u b) lµ c¸c vÝ dô vÒ 
®¬n thøc kh«ng ®ång d¹ng. 

I 

 

 

 

 

 

 

Hai ®¬n thøc ®ång d¹ng lµ hai ®¬n thøc cã hÖ 
sè kh¸c 0 vµ cã cïng phÇn biÕn. 

VÝ dô : 2x3y2 ; −5x3y2 vµ 
4
1

x3y2 lµ nh÷ng ®¬n 

thøc ®ång d¹ng. 

  Chó ý : 

C¸c sè kh¸c 0 ®−îc coi lµ nh÷ng ®¬n thøc ®ång 
d¹ng. 

 ?2  Ai ®óng ? Khi th¶o luËn nhãm, b¹n S¬n nãi : 

"0,9xy2 vµ 0,9x2y lµ hai ®¬n thøc ®ång d¹ng"  
B¹n Phóc nãi : "Hai ®¬n thøc trªn kh«ng  
®ång d¹ng". ý kiÕn cña em ?  
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2.   Céng, trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng 

• Cho hai biÓu thøc sè : A = 2.72.55 vµ B = 72.55. 

Dùa vµo tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng c¸c sè, ta cã 
thÓ thùc hiÖn phÐp céng A víi B nh− sau : 

 A + B = 2.72.55 + 72.55 = (2 + 1).72.55 = 3.72.55. 

• B»ng c¸ch t−¬ng tù, ta cã thÓ thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh céng vµ trõ hai ®¬n 
thøc ®ång d¹ng. 

VÝ dô 1 : §Ó céng ®¬n thøc 2x2y víi ®¬n thøc x2y, ta lµm nh− sau : 

 2x2y + x2y = (2 + 1)x2y = 3x2y. 

Ta nãi ®¬n thøc 3x2y lµ tæng cña hai ®¬n thøc 2x2y vµ x2y. 

VÝ dô 2 : §Ó trõ hai ®¬n thøc 3xy2 vµ 7xy2, ta lµm nh− sau : 

 3xy2 − 7xy2 = (3 − 7)xy2 = − 4xy2. 

Ta nãi ®¬n thøc − 4xy2 lµ hiÖu cña hai ®¬n thøc 3xy2 vµ 7xy2. 

§Ó céng (hay trõ) c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng, ta céng (hay trõ) c¸c hÖ sè víi 
nhau vµ gi÷ nguyªn phÇn biÕn. 

 ?3 H·y t×m tæng cña ba ®¬n thøc : xy3 ; 5xy3 vµ −7xy3. 

Thi viÕt nhanh : Mçi tæ tr−ëng viÕt mét ®¬n thøc bËc 5 cã hai biÕn. Mçi 
thµnh viªn trong tæ viÕt mét ®¬n thøc ®ång d¹ng víi ®¬n thøc mµ tæ tr−ëng 
cña m×nh võa viÕt råi chuyÓn cho tæ tr−ëng. Tæ tr−ëng tÝnh tæng cña tÊt c¶ 
c¸c ®¬n thøc cña tæ m×nh vµ lªn b¶ng viÕt kÕt qu¶. Tæ nµo viÕt ®óng vµ 
nhanh nhÊt th× tæ ®ã giµnh chiÕn th¾ng. 

Bµi tËp 

15. XÕp c¸c ®¬n thøc sau thµnh tõng nhãm c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng : 

5

3
x2y ;   xy2 ;  

1

2
− x2y ;   −2xy2 ;   x2y ; 

1

4
xy2 ;   

2

5
− x2y ;    xy. 

16. T×m tæng cña ba ®¬n thøc :    25xy2   ;   55xy2 vµ    75 xy2. 
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17. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc sau t¹i x = 1 vµ y = −1 : 

2
1

 x5y − 
4
3

x5y + x5y. 

18. §è : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tªn cña t¸c gi¶ cuèn §¹i ViÖt sö kÝ d−íi thêi vua TrÇn Nh©n T«ng ®−îc ®Æt 
cho mét ®−êng phè cña Thñ ®« Hµ Néi. Em sÏ biÕt tªn t¸c gi¶ ®ã b»ng c¸ch 
tÝnh c¸c tæng vµ hiÖu d−íi ®©y råi viÕt ch÷ t−¬ng øng vµo « d−íi kÕt qu¶ 
®−îc cho trong b¶ng sau : 

V   2x2 + 3x2 − 
1

2
x2 ;      ¦   5xy 

1

3
− xy + xy ; 

N  
1

2
− x2 + x2 ;        U  − 6x2y − 6x2y ; 

H  xy − 3xy + 5xy ;       £  3xy2 − (−3xy2) ; 

¡  7y2z3 + (−7y2z3) ;      L  2 21 1
x x

5 5
⎛ ⎞− + −⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

22
x

5
− 6xy2 

9

2
x2 0 

1

2
x2 3xy 

17

3
xy −12x2y
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LuyÖn tËp 

19. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 16x2y5 − 2x3y2    t¹i x = 0,5 vµ y = −1. 

20. ViÕt ba ®¬n thøc ®ång d¹ng víi ®¬n thøc −2x2y råi tÝnh tæng cña c¶ bèn ®¬n 
thøc ®ã. 

21. TÝnh tæng cña c¸c ®¬n thøc : 

 
4
3

xyz2   ;   
2
1

xyz2   ;   − 
4
1

xyz2. 

22. TÝnh tÝch c¸c ®¬n thøc sau råi t×m bËc cña ®¬n thøc nhËn ®−îc :  

a) 
12

15
x4y2 vµ 

5

9
xy.        b) 

1

7
− x2y vµ 

2

5
− xy4. 

23. §iÒn c¸c ®¬n thøc thÝch hîp vµo « trèng : 

a) 3x2y  +    = 5x2y 

b)   −  2x2  = −7x2 

c)   +     +   = x5.  

§5. §a thøc  

1.   §a thøc 

XÐt c¸c biÓu thøc : 

a) BiÓu thøc biÓu thÞ diÖn tÝch cña 
h×nh t¹o bëi mét tam gi¸c vu«ng vµ 
hai h×nh vu«ng dùng vÒ phÝa ngoµi 
trªn hai c¹nh gãc vu«ng x, y cña tam 
gi¸c ®ã : 

x2 + y2 + 1 xy
2

 

b) 3x2 − y2 + 
5

3
xy − 7x 

c) x2y − 3xy + 3x2y − 3 + xy 
1

2
− x + 5. 

C¸c biÓu thøc trªn lµ nh÷ng vÝ dô vÒ ®a thøc.  
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 §a thøc lµ mét tæng cña nh÷ng ®¬n thøc. Mçi ®¬n thøc trong tæng gäi lµ 
mét h¹ng tö cña ®a thøc ®ã. 

Ch¼ng h¹n, ®a thøc 3x2 − y2 + 
5

3
xy − 7x cã thÓ ®−îc viÕt nh− sau : 

(3x2) + (−y2) + 
5

xy
3

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 + (−7x) ; do ®ã c¸c h¹ng tö cña nã lµ : 

3x2 ;   − y2 ;   
5

3
xy ;   −7x.  

§Ó cho gän, ta cã thÓ kÝ hiÖu ®a thøc b»ng c¸c ch÷ in hoa A, B, M, N, P, Q,... 
Ch¼ng h¹n, khi kÝ hiÖu ®a thøc trªn lµ P, ta viÕt : 

P = 3x2 − y2 + 
5

3
xy − 7x. 

 ?1  H·y viÕt mét ®a thøc vµ chØ râ c¸c h¹ng tö cña ®a thøc ®ã.  

   Chó ý : Mçi ®¬n thøc ®−îc coi lµ mét ®a thøc. 

2.   Thu gän ®a thøc 

Trong ®a thøc ë c©u c) môc 1 cã nh÷ng h¹ng tö lµ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng 
(cßn gäi t¾t lµ h¹ng tö ®ång d¹ng). Thùc hiÖn phÐp céng c¸c ®¬n thøc ®ång 
d¹ng, ta ®−îc :  

N = x2y − 3xy + 3x2y − 3 + xy − 
1

2
x + 5 = 4x2y − 2xy − 

1

2
x + 2. 

Trong ®a thøc 4x2y − 2xy − 
1

2
x + 2 kh«ng cßn hai h¹ng tö nµo ®ång d¹ng. 

Ta gäi ®a thøc ®ã lµ d¹ng thu gän cña ®a thøc N. 

 ?2 H·y thu gän ®a thøc sau : 

Q = 2 21 1 1 2 1 .5x y 3xy x y xy 5xy x x
2 3 2 3 4

− + − + − + + −  

3.    BËc cña ®a thøc 

Cho ®a thøc : 

 M = x2y5 − xy4 + y6 + 1. Trong ®a thøc 

®ã, h¹ng tö x2y5 cã bËc 7 ; h¹ng tö −xy4cã 

bËc 5 ; h¹ng tö y6 cã bËc 6 ; h¹ng tö 1 cã 
bËc 0. BËc cao nhÊt trong c¸c bËc ®ã lµ 7. 
Ta nãi 7 lµ bËc cña ®a thøc M.  

5

6y
4xy−

6
7
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BËc cña ®a thøc lµ bËc cña h¹ng tö cã bËc cao nhÊt trong d¹ng thu gän cña 
®a thøc ®ã.  

  Chó ý : 

− Sè 0 còng ®−îc gäi lµ ®a thøc kh«ng vµ nã kh«ng cã bËc. 

− Khi t×m bËc cña mét ®a thøc, tr−íc hÕt ta ph¶i thu gän ®a thøc ®ã. 

 ?1 T×m bËc cña ®a thøc Q = − 3x5 
1

2
− x3y − 

4
3

xy2 + 3x5 + 2. 

Bµi tËp 

24. ë §µ L¹t, gi¸ t¸o lµ x(®/kg) 
vµ gi¸ nho lµ y(®/kg). H·y 
viÕt biÓu thøc ®¹i sè biÓu thÞ 
sè tiÒn mua :  

a) 5 kg t¸o vµ 8 kg nho. 

b) 10 hép t¸o vµ 15 hép nho, 
biÕt mçi hép t¸o cã 12 kg vµ 
mçi hép nho cã 10 kg. 

Mçi biÓu thøc t×m ®−îc ë hai 
c©u trªn cã lµ ®a thøc kh«ng ?  

25. T×m bËc cña mçi ®a thøc sau : 

 a) 3x2 
1

2
− x + 1 + 2x − x2 ;      b) 3x2 + 7x3 − 3x3 + 6x3 − 3x2. 

26. Thu gän ®a thøc sau : Q = x2 + y2 + z2 + x2 − y2 + z2 + x2 + y2 − z2. 

27. Thu gän råi tÝnh gi¸ trÞ cña ®a thøc P t¹i x = 0,5 vµ y = 1 : 

P = 
1

3
x2y + xy2 − xy + 

1

2
xy2 − 5xy − 

1

3
x2y. 

28. Ai ®óng ? Ai sai ? 

B¹n §øc ®è : "BËc cña ®a thøc M = x6 − y5 + x4y4 + 1 b»ng bao nhiªu ?" 

B¹n Thä nãi : "§a thøc M cã bËc lµ 6".  

B¹n H−¬ng nãi : "§a thøc M cã bËc lµ 5". 

B¹n S¬n nhËn xÐt : "C¶ hai b¹n ®Òu sai".  

Theo em, ai ®óng ? Ai sai ? V× sao ? 
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§6. Céng, trõ ®a thøc 

Dùa vµo quy t¾c "dÊu ngoÆc" vµ tÝnh chÊt cña c¸c phÐp tÝnh trªn sè, ta cã thÓ 
céng, trõ c¸c biÓu thøc sè. B»ng c¸ch t−¬ng tù, ta cã thÓ thùc hiÖn c¸c phÐp 
to¸n céng vµ trõ hai ®a thøc. 

1.   Céng hai ®a thøc 

§Ó céng hai ®a thøc M = 5x2y + 5x − 3 vµ N = xyz − 4x2y + 5x − 1
2

, ta lµm 

nh− sau : 

M + N = (5x2y + 5x − 3) + (xyz − 4x2y + 5x − 
1
2

) 

    = 5x2y + 5x − 3 + xyz − 4x2y + 5x − 1
2

  (bá dÊu ngoÆc) 

    = (5x2y − 4x2y) + (5x + 5x) + xyz + (−3 − 
1
2

)  (¸p dông tÝnh chÊt 

                    giao ho¸n vµ kÕt hîp) 

    = x2y + 10x + xyz − 3 1
2

 (céng, trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng) 

Ta nãi ®a thøc x2y + 10x + xyz − 3 1
2

 lµ tæng cña hai ®a thøc M, N. 

 ?1 ViÕt hai ®a thøc råi tÝnh tæng cña chóng. 

2.   Trõ hai ®a thøc  

§Ó trõ hai ®a thøc P = 5x2y − 4xy2 + 5x − 3 vµ Q = xyz − 4x2y + xy2 + 5x − 
1 ,
2

 

ta lµm nh− sau : 

P − Q = (5x2y − 4xy2 + 5x − 3) − (xyz − 4x2y + xy2 + 5x − 
1
2

) 

    = 5x2y − 4xy2 + 5x − 3 − xyz + 4x2y − xy2 − 5x + 1
2

 (bá dÊu ngoÆc) 

   = (5x2y + 4x2y) + (− 4xy2 − xy2) + (5x − 5x) − xyz + (−3 + 1
2

) 

(¸p dông tÝnh chÊt giao ho¸n vµ kÕt hîp) 

    = 9x2y − 5xy2 − xyz − 2 1
2

 (céng, trõ c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng) 
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Ta nãi ®a thøc 9x2y − 5xy2 − xyz − 12
2

 lµ hiÖu cña hai ®a thøc P vµ Q. 

 ?2 ViÕt hai ®a thøc råi tÝnh hiÖu cña chóng. 

Bµi tËp 

29. TÝnh : 

a) (x + y) + (x − y) ;        b) (x + y) − (x − y). 

30. TÝnh tæng cña hai ®a thøc P = x2y + x3 − xy2 + 3   vµ   Q = x3 + xy2 − xy − 6. 

31. Cho hai ®a thøc : 

M = 3xyz − 3x2 + 5xy − 1 

N = 5x2 + xyz − 5xy + 3 − y. 

TÝnh M + N ;  M − N ;   N − M. 

32. T×m ®a thøc P vµ ®a thøc Q, biÕt : 

a) P + (x2 − 2y2) = x2 − y2 + 3y2 − 1 

b) Q − (5x2 − xyz) = xy + 2x2 − 3xyz + 5. 

33. TÝnh tæng cña hai ®a thøc : 

a) M = x2y + 0,5xy3 − 7,5x3y2 + x3    vµ   N = 3xy3 − x2y + 5,5x3y2 . 

b) P  = x5+ xy + 0,3y2 − x2y3 − 2      vµ    Q = x2y3 + 5 − 1,3 y2. 

LuyÖn tËp  

34. TÝnh tæng cña c¸c ®a thøc : 

a) P  = x2y + xy2 − 5x2y2 + x3  vµ   Q = 3xy2 − x2y + x2y2 . 

b) M = x3 + xy + y2 − x2y2 − 2  vµ   N = x2y2 + 5 − y2. 

35. Cho hai ®a thøc : 

M = x2 − 2xy + y2 ; 

N = y2 + 2xy + x2 + 1. 

a) TÝnh M + N ;         b) TÝnh M − N. 
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36. TÝnh gi¸ trÞ cña mçi ®a thøc sau : 

a) x2 + 2xy − 3x3 + 2y3 + 3x3 − y3   t¹i x = 5 vµ y = 4. 

b) xy − x2y2 + x4y4 − x6y6 + x8y8   t¹i x = −1 vµ y = −1. 

37. ViÕt mét ®a thøc bËc 3 víi hai biÕn x, y vµ cã ba h¹ng tö. 

38. Cho c¸c ®a thøc :  A = x2 − 2y + xy + 1 

         B = x2 + y − x2y2 − 1.  

T×m ®a thøc C sao cho : 

a) C = A + B ;          b) C + A = B. 

§7. §a thøc mét biÕn 

1.   §a thøc mét biÕn 

• §a thøc mét biÕn lµ tæng cña nh÷ng ®¬n thøc cña cïng mét biÕn. 

Ch¼ng h¹n : A = 7y2 − 3y + 1
2

 lµ ®a thøc cña biÕn y ; 

     B = 2x5 − 3x + 7x3 + 4x5 + 1
2

 lµ ®a thøc cña biÕn x. 

 

 

 

 

 

 
 
 Mçi sè ®−îc coi lµ mét ®a thøc mét biÕn. 

• §Ó chØ râ A lµ ®a thøc cña biÕn y, B lµ ®a thøc cña biÕn x, ... ng−êi ta viÕt 
A(y), B(x), ... . Khi ®ã, gi¸ trÞ cña ®a thøc A(y) t¹i y = −1 ®−îc kÝ hiÖu lµ 
A(−1), gi¸ trÞ cña ®a thøc B(x) t¹i x = 2 ®−îc kÝ hiÖu lµ B(2), ... . 

 ?1  TÝnh A(5), B(−2), víi A(y) vµ B(x) lµ c¸c ®a thøc nªu trªn. 

 ?2  T×m bËc cña c¸c ®a thøc A(y), B(x) nªu trªn. 
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 BËc cña ®a thøc mét biÕn (kh¸c ®a thøc kh«ng, ®· thu gän) lµ sè mò lín 
nhÊt cña biÕn trong ®a thøc ®ã.  

2.   S¾p xÕp mét ®a thøc 

§Ó thuËn lîi cho viÖc tÝnh to¸n ®èi víi c¸c ®a thøc mét biÕn, ng−êi ta th−êng 
s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña chóng theo luü thõa t¨ng hoÆc gi¶m cña biÕn. 

VÝ dô : §èi víi ®a thøc  

P(x) = 6x + 3 − 6x2 + x3 + 2x4, 

khi s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña nã theo luü thõa gi¶m cña biÕn, ta ®−îc : 

P(x) = 2x4 + x3 − 6x2 + 6x + 3, 

vµ theo luü thõa t¨ng cña biÕn, ta ®−îc : 

P(x) = 3 + 6x − 6x2 + x3 + 2x4. 

 Chó ý : 

§Ó s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña mét ®a thøc, tr−íc hÕt ph¶i thu gän ®a thøc ®ã. 

 ?3 S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña ®a thøc B(x) (trong môc 1) theo luü thõa t¨ng cña biÕn.  

 ?4 H·y s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña mçi ®a thøc sau theo luü thõa gi¶m cña biÕn :  

   Q(x) = 4x3 − 2x + 5x2 − 2x3 + 1 − 2x3  

   R(x) = −x2 + 2x4 + 2x − 3x4 − 10 + x4. 

NhËn xÐt : 

Mäi ®a thøc bËc 2 cña biÕn x, sau khi ®· s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña chóng theo 
luü thõa gi¶m cña biÕn, ®Òu cã d¹ng : 

ax2 + bx + c 

trong ®ã a, b, c lµ c¸c sè cho tr−íc vµ a ≠ 0. 

  Chó ý : 

Ngoµi biÓu thøc ë nhËn xÐt trªn, ta cßn cã thÓ gÆp c¸c biÓu thøc ®¹i sè, mµ 
trong ®ã cã nh÷ng ch÷ ®¹i diÖn cho c¸c sè x¸c ®Þnh cho tr−íc. §Ó ph©n biÖt 
víi biÕn, ng−êi ta gäi nh÷ng ch÷ nh− vËy lµ h»ng sè (cßn gäi t¾t lµ h»ng).  

3.   HÖ sè  

XÐt ®a thøc P(x) = 6x5 + 7x3 − 3x + 1 .
2
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§ã lµ mét ®a thøc ®· thu gän. Ta nãi 6 lµ hÖ sè cña luü thõa bËc 5 ; 7 lµ hÖ 

sè cña luü thõa bËc 3 ; −3 lµ hÖ sè cña luü thõa bËc 1 ; 1
2

 lµ hÖ sè cña luü 

thõa bËc 0 (cßn gäi lµ hÖ sè tù do). V× bËc cña ®a thøc P(x) b»ng 5 nªn hÖ sè 
cña luü thõa bËc 5 cßn gäi lµ hÖ sè cao nhÊt. 

  Chó ý : 

Cßn cã thÓ viÕt ®a thøc P(x) ®Çy ®ñ tõ luü thõa bËc cao nhÊt ®Õn luü thõa 
bËc 0 lµ : 

P(x) = 6x5 + 0x4 + 7x3 + 0x2 − 3x + 1
2

. 

V× thÕ, ta nãi hÖ sè cña c¸c luü thõa bËc 4, bËc 2 cña P(x) b»ng 0. 

Thi "vÒ ®Ých nhanh nhÊt" : Trong 3 phót, mçi tæ viªn h·y viÕt c¸c ®a thøc 
mét biÕn cã bËc b»ng sè thµnh viªn cña tæ m×nh. Tæ nµo viÕt ®−îc nhiÒu nhÊt 
th× coi nh− tæ ®ã vÒ ®Ých nhanh nhÊt. 

Bµi tËp 

39. Cho ®a thøc :   P(x) = 2 + 5x2 − 3x3 + 4x2 − 2x − x3 + 6x5 . 

a) Thu gän vµ s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña P(x) theo luü thõa gi¶m cña biÕn. 

b) ViÕt c¸c hÖ sè kh¸c 0 cña ®a thøc P(x). 

40. Cho ®a thøc Q(x) = x2 + 2x4 + 4x3 − 5x6 + 3x2 − 4x − 1. 

a) S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña Q(x) theo luü thõa gi¶m cña biÕn. 

b) ChØ ra c¸c hÖ sè kh¸c 0 cña Q(x). 

41. ViÕt mét ®a thøc mét biÕn cã hai h¹ng tö mµ hÖ sè cao nhÊt lµ 5, hÖ sè tù do 
lµ −1. 

42.  TÝnh gi¸ trÞ cña ®a thøc P(x) = x2 − 6x + 9 t¹i x = 3 vµ t¹i x = −3. 

43. Trong c¸c sè cho ë bªn ph¶i mçi ®a thøc, sè nµo lµ bËc cña ®a thøc ®ã ?  

a) 5x2 − 2x3 + x4 − 3x2 − 5x5 + 1   −5         5   4 

b) 15 − 2x   15      − 2   1 

c) 3x5 + x3 − 3x5 + 1     3 5   1   

d) −1.     1 −1   0 
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§8. Céng, trõ ®a thøc mét biÕn 

1.   Céng hai ®a thøc mét biÕn 

VÝ dô : Cho hai ®a thøc : 

P(x) = 2x5 + 5x4 − x3 + x2 − x − 1 

Q(x) = − x4 + x3 + 5x + 2. 

H·y tÝnh tæng cña chóng. 

Gi¶i : 

C¸ch 1 :  

P(x) + Q(x) = (2x5 + 5x4 − x3 + x2 − x − 1) + (− x4 + x3 + 5x + 2)  

 = 2x5 + 5x4 − x3 + x2 − x − 1 − x4 + x3 + 5x + 2 

 = 2x5 + (5x4 − x4) + (− x3 + x3) + x2 + (− x + 5x) + (−1 + 2) 

 = 2x5 + 4x4 + x2 + 4x + 1. 

C¸ch 2 : Ta ®Æt vµ thùc hiÖn phÐp céng nh− sau (chó ý ®Æt c¸c ®¬n thøc 
®ång d¹ng ë cïng mét cét ) : 

P(x) = 2x5 + 5x4 − x3 + x2 −   x − 1 

Q(x) =       −    x4 + x3     + 5x + 2 

     P(x) + Q(x) = 2x5 + 4x4    + x2 + 4x + 1. 

2.   Trõ hai ®a thøc mét biÕn 

VÝ dô : TÝnh P(x) − Q(x) víi P(x) vµ Q(x) ®· cho ë phÇn 1. 

C¸ch 1 : Häc sinh tù gi¶i theo c¸ch trõ hai ®a thøc ®· häc ë §6. 

C¸ch 2 : §Æt vµ thùc hiÖn phÐp trõ nh− sau :  

P(x)  = 2x5 + 5x4 − x3 + x2    −   x  − 1 

Q(x)  =     −   x4 + x3       + 5x  + 2 

  P(x) − Q(x) = 2x5 + 6x4 − 2x3 + x2 −  6x  − 3.  

+ 

− 
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  Chó ý : 

§Ó céng hoÆc trõ hai ®a thøc mét biÕn, ta cã thÓ thùc hiÖn theo mét trong hai 
c¸ch sau :  

C¸ch 1 : Thùc hiÖn theo c¸ch céng, trõ ®a thøc ®· häc ë §6.  

C¸ch 2 : S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña hai ®a thøc cïng theo luü thõa gi¶m (hoÆc 
t¨ng) cña biÕn, råi ®Æt phÐp tÝnh theo cét däc t−¬ng tù nh− céng, trõ c¸c sè 
(chó ý ®Æt c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng ë cïng mét cét). 

 ?1 Cho hai ®a thøc : M(x) = x4 + 5x3 − x2 + x − 0,5 ; 

 N(x) = 3x4 − 5x2 − x − 2,5. 

H·y tÝnh M(x) + N(x) vµ M(x) − N(x). 

Bµi tËp 

44. Cho hai ®a thøc :  P(x) = −5x3 −
1

3
 + 8x4 + x2 

 vµ  Q(x) = x2 − 5x − 2x3 + x4 −
2 .
3

  

 H·y tÝnh P(x) + Q(x) vµ P(x) − Q(x).  

45. Cho ®a thøc P(x) = x4 − 3x2 + 
1

2
 − x. 

T×m c¸c ®a thøc Q(x), R(x), sao cho : 

a) P(x) + Q(x) = x5 − 2x2 + 1. 

b) P(x) − R(x) = x3. 

46. ViÕt ®a thøc P(x) = 5x3 − 4x2 + 7x − 2 d−íi d¹ng :  

a) Tæng cña hai ®a thøc mét biÕn. 

b) HiÖu cña hai ®a thøc mét biÕn. 

B¹n Vinh nªu nhËn xÐt : "Ta cã thÓ viÕt ®a thøc ®· cho thµnh tæng cña hai ®a 
thøc bËc 4". §óng hay sai ? V× sao ? 

47. Cho c¸c ®a thøc : 

P(x) = 2x4 − x − 2x3 + 1 

Q(x) = 5x2 − x3 + 4x  

H(x) = − 2x4 + x2 + 5. 

TÝnh P(x) + Q(x) + H(x) vµ P(x) − Q(x) − H(x). 
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48.  Chän ®a thøc mµ em cho lµ kÕt qu¶ ®óng : 

2x3 + 3x2 − 6x + 2  

2x3 − 3x2 − 6x + 2  

2x3 − 3x2 + 6x + 2  
(2x3 − 2x + 1) − (3x2 + 4x − 1) = ? 

2x3− 3x2 − 6x − 2  

LuyÖn tËp 

49. H·y t×m bËc cña mçi ®a thøc sau : 

M = x2 − 2xy + 5x2 − 1  

N = x2y2− y2 + 5x2 − 3x2y + 5.  

50. Cho c¸c ®a thøc : 

N = 15y3 + 5y2 − y5 − 5y2 − 4y3 − 2y 

M = y2 + y3 − 3y + 1 − y2 + y5− y3 + 7y5. 

a) Thu gän c¸c ®a thøc trªn. 

b) TÝnh N + M vµ N − M. 

51. Cho hai ®a thøc : 

P(x) = 3x2 − 5 + x4 − 3x3− x6 − 2x2 − x3  

Q(x) = x3 + 2x5 − x4 + x2 − 2x3 + x − 1. 

a) S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña mçi ®a thøc theo luü thõa t¨ng cña biÕn. 

b) TÝnh P(x) + Q(x) vµ P(x) − Q(x). 

52. TÝnh gi¸ trÞ cña ®a thøc P(x) = x2 − 2x − 8  t¹i : x = −1 ; x = 0 vµ x = 4. 

53. Cho c¸c ®a thøc :  

P(x) = x5 − 2x4 + x2 − x + 1  

Q(x) = 6 − 2x + 3x3 + x4 − 3x5. 

TÝnh P(x) − Q(x) vµ Q(x) − P(x). Cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c hÖ sè cña hai ®a thøc 
t×m ®−îc ? 
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§9. NghiÖm cña ®a thøc mét biÕn 

 Cã gi¸ trÞ nµo cña biÕn lµm cho 
®a thøc nhËn gi¸ trÞ b»ng 0 kh«ng ? 

1.   NghiÖm cña ®a thøc mét biÕn 

• XÐt bµi to¸n : Cho biÕt c«ng thøc ®æi tõ ®é F sang ®é C lµ C = 
5
9 (F − 32). 

Hái n−íc ®ãng b¨ng ë bao nhiªu ®é F ? 

Ta ®· biÕt n−íc ®ãng b¨ng ë 0oC. Khi ®ã 
5
9 (F − 32) = 0. Tõ ®ã F = 32. 

VËy, n−íc ®ãng b¨ng ë 32oF. 

• XÐt ®a thøc P(x) = 5 160 .x
9 9

−  

Theo kÕt qu¶ bµi to¸n trªn, ta cã P(32) = 0. Ta nãi x = 32 lµ mét nghiÖm cña 
®a thøc P(x). 

NÕu t¹i x = a, ®a thøc P(x) cã gi¸ trÞ b»ng 0 th× ta nãi a (hoÆc x = a) lµ 
mét nghiÖm cña ®a thøc ®ã. 

2.   VÝ dô 

a) x = 
1

2
−  lµ nghiÖm cña ®a thøc P(x) = 2x + 1 v× P(

1

2
− ) = 2

1

2
⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

 + 1 = 0. 

b) x = −1 vµ x = 1 lµ c¸c nghiÖm cña ®a thøc Q(x) = x2 − 1, v× Q(−1) = 0 vµ 
Q(1) = 0. 

c) §a thøc G(x) = x2 + 1 kh«ng cã nghiÖm, v× t¹i x = a bÊt k×, ta lu«n cã 

G(a) = a2 + 1 ≥ 0 + 1 > 0. 

  Chó ý : 

− Mét ®a thøc (kh¸c ®a thøc kh«ng) cã thÓ cã mét nghiÖm, hai nghiÖm,... 
hoÆc kh«ng cã nghiÖm. 

− Ng−êi ta ®· chøng minh ®−îc r»ng sè nghiÖm cña mét ®a thøc (kh¸c ®a 
thøc kh«ng) kh«ng v−ît qu¸ bËc cña nã. Ch¼ng h¹n : ®a thøc bËc nhÊt chØ cã 
mét nghiÖm, ®a thøc bËc hai cã kh«ng qu¸ hai nghiÖm, ... 
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?1 x = −2 ; x = 0 vµ x = 2 cã ph¶i lµ c¸c nghiÖm cña ®a thøc x3 − 4x hay kh«ng ? 

V× sao ? 

?2 Trong c¸c sè cho sau, víi mçi ®a thøc, sè nµo lµ nghiÖm cña ®a thøc ? 

a) P(x) = 2x + 
1

2
  1

4
 

1

2
 

1

4
 

 

b) Q(x) = x2 − 2x − 3  3 1 −1 

 

Trß ch¬i to¸n häc : Cho ®a thøc P(x) = x3 − x. Gi¸o viªn chuÈn bÞ mét sè 
phiÕu (b»ng sè häc sinh cña líp), råi ph¸t cho mçi em mét phiÕu. Mçi häc 
sinh ghi lªn phiÕu hai sè trong c¸c sè 3− , 2, 1,− −  0, 1, 2, 3. Em nµo ghi 

®−îc hai sè ®Òu lµ nghiÖm cña P(x) th× em ®ã giµnh chiÕn th¾ng. 

Bµi tËp 

54. KiÓm tra xem : 

a) x = 
1

10
 cã ph¶i lµ nghiÖm cña ®a thøc P(x) = 5x + 

1

2
 kh«ng. 

b) Mçi sè x = 1 ; x = 3 cã ph¶i lµ mét nghiÖm cña ®a thøc Q(x) = x2 − 4x +3 
kh«ng. 

55. a) T×m nghiÖm cña ®a thøc P(y) = 3y + 6.  

b) Chøng tá r»ng ®a thøc sau kh«ng cã nghiÖm : Q(y) = y4 + 2. 

56. §è : B¹n Hïng nãi : "Ta chØ 
cã thÓ viÕt ®−îc mét ®a thøc 
mét biÕn cã mét nghiÖm 
b»ng 1".  

B¹n S¬n nãi : "Cã thÓ viÕt 
®−îc nhiÒu ®a thøc mét biÕn 
cã mét nghiÖm b»ng 1". 

ý kiÕn cña em ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F(1) 0= P(1) 0=
G(1) 0=

N(1) 0=
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¤n tËp ch−¬ng IV 

C©u hái «n tËp 

1. ViÕt n¨m ®¬n thøc cña hai biÕn x, y, trong ®ã x vµ y cã bËc kh¸c nhau. 

2. ThÕ nµo lµ hai ®¬n thøc ®ång d¹ng ? Cho vÝ dô. 

3. Ph¸t biÓu quy t¾c céng, trõ hai ®¬n thøc ®ång d¹ng. 

4. Khi nµo sè a ®−îc gäi lµ nghiÖm cña ®a thøc P(x) ?  

Bµi tËp 

57. ViÕt mét biÓu thøc ®¹i sè cña hai biÕn x, y tho¶ m·n tõng ®iÒu kiÖn sau : 

a) BiÓu thøc ®ã lµ ®¬n thøc. 

b) BiÓu thøc ®ã lµ ®a thøc mµ kh«ng ph¶i lµ ®¬n thøc. 

58. TÝnh gi¸ trÞ mçi biÓu thøc sau t¹i x = 1 ; y = −1 vµ z = − 2 : 

a) 2xy(5x2y + 3x − z) ;       b) xy2 + y2z3 + z3x4. 

59. H·y ®iÒn ®¬n thøc thÝch hîp vµo mçi « trèng d−íi ®©y :  

5x2yz   =      25x3y2z2 

 15x3y2z  = 

5xyz           25x4yz  = 

 −x2yz   = 

−
1

2
xy3z  = 

60. Cã hai vßi n−íc : vßi thø nhÊt ch¶y vµo bÓ A, vßi thø hai ch¶y vµo bÓ B. 
BÓ A ®· cã s½n 100 lÝt n−íc. BÓ B ch−a cã n−íc. Mçi phót vßi thø nhÊt ch¶y 
®−îc 30 lÝt, vßi thø hai ch¶y ®−îc 40 lÝt.  

? 

.
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a) TÝnh l−îng n−íc cã trong mçi bÓ sau thêi gian 1, 2, 3, 4, 10 phót råi ®iÒn 
kÕt qu¶ vµo b¶ng sau (gi¶ thiÕt bÓ ®ñ lín ®Ó chøa n−íc) : 

Thêi gian (phót)

   BÓ 
1 2 3 4 10 

BÓ A 100 + 30     

BÓ B 0 + 40     

C¶ hai bÓ 170     

b) ViÕt biÓu thøc ®¹i sè biÓu thÞ sè lÝt n−íc trong mçi bÓ sau thêi gian x phót. 

61. TÝnh tÝch c¸c ®¬n thøc sau råi t×m hÖ sè vµ bËc cña tÝch t×m ®−îc. 

a) 
4
1

xy3 vµ − 2x2yz2  

b) − 2x2yz vµ −3xy3z. 

62. Cho hai ®a thøc : 

P(x) = x5 − 3x2 + 7x4 − 9x3 + x2 − 
1

4
x  

Q(x) = 5x4 − x5 + x2 − 2x3 + 3x2 − 
1 .
4

 

a) S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña mçi ®a thøc trªn theo luü thõa gi¶m cña biÕn.  

b) TÝnh P(x) + Q(x) vµ P(x) − Q(x). 

c) Chøng tá r»ng x = 0 lµ nghiÖm cña ®a thøc P(x) nh−ng kh«ng ph¶i lµ 
nghiÖm cña ®a thøc Q(x).  

63. Cho ®a thøc : 

M(x) = 5x3 + 2x4 − x2 + 3x2 − x3 − x4 + 1 − 4x3. 

a) S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña ®a thøc trªn theo luü thõa gi¶m cña biÕn. 

b) TÝnh M(1) vµ M(−1). 

c) Chøng tá r»ng ®a thøc trªn kh«ng cã nghiÖm.  

64. H·y viÕt c¸c ®¬n thøc ®ång d¹ng víi ®¬n thøc x2y sao cho t¹i x = −1 
vµ y = 1, gi¸ trÞ cña c¸c ®¬n thøc ®ã lµ sè tù nhiªn nhá h¬n 10.  
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65. Trong c¸c sè cho bªn ph¶i mçi ®a thøc, sè nµo lµ nghiÖm cña ®a thøc ®ã ? 

 

a) A(x) = 2x − 6 ;  −3 0 3

  

b) B(x) = 3x + 
1

2
 ; 1

6
−

1

3
−

1

6

1

3
 

c) M(x) = x2 − 3x + 2 ; −2 −1 1 2

 

d) P(x) = x2 + 5x − 6 ; −6 −1 1 6

 

e) Q(x) = x2 + x ; −1 0
1

2
1.
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PhÇn h×nh häc
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Ch−¬ng III - quan hÖ gi÷a c¸c yÕu tè trong tam gi¸c. 
       C¸c ®−êng ®ång quy cña tam gi¸c 

§1. Quan hÖ gi÷a gãc vµ c¹nh ®èi diÖn 
trong mét tam gi¸c 

Víi th−íc ®o gãc, cã 
thÓ so s¸nh c¸c c¹nh 
cña mét tam gi¸c hay 
kh«ng ? 

 

Ta ®· biÕt, trong tam gi¸c ABC, AC = AB ⇔ B C.=  B©y giê, ta xÐt tr−êng 

hîp AC > AB (®Ó biÕt quan hÖ gi÷a B  vµ C ) vµ tr−êng hîp B C>  (®Ó biÕt 
quan hÖ gi÷a AC vµ AB). 

1.   Gãc ®èi diÖn víi c¹nh lín h¬n 

 ?1  VÏ tam gi¸c ABC víi AC > AB. Quan s¸t h×nh vµ dù ®o¸n xem ta cã tr−êng 

hîp nµo trong c¸c tr−êng hîp sau : 

1) B C=  

2) B C>  

3) B C.<  

 ?2  GÊp h×nh vµ quan s¸t : 

 C¾t mét tam gi¸c ABC b»ng giÊy víi 

AC > AB (h. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 1 
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 GÊp tam gi¸c ABC tõ ®Ønh A sao cho c¹nh 
AB chång lªn c¹nh AC ®Ó x¸c ®Þnh tia ph©n 
gi¸c AM cña gãc BAC, khi ®ã ®iÓm B trïng 
víi mét ®iÓm B' trªn c¹nh AC (h. 2).  

H·y so s¸nh gãc AB'M vµ gãc C. 

 

 
 

§Þnh lÝ 1 

Trong mét tam gi¸c, gãc ®èi diÖn víi c¹nh lín h¬n lµ gãc lín h¬n. 

 

GT       ΔABC 

        AC > AB 

KL       B C>  

           H×nh 3 

Chøng minh :              

Trªn tia AC, lÊy ®iÓm B' sao cho AB' = AB. Do AC > AB nªn B' n»m gi÷a A 
vµ C (h. 3). 

KÎ tia ph©n gi¸c AM cña gãc A (M ∈ BC). 

Hai tam gi¸c ABM vµ AB'M cã : 

 AB = AB' (do c¸ch lÊy ®iÓm B'). 

 1 2A A=  (do AM lµ tia ph©n gi¸c cña gãc A). 

 C¹nh AM chung. 

Do ®ã ΔABM = ΔAB'M (c.g.c), suy ra : 

B AB 'M= .             (1) 

 

 

 

 

 

 

H×nh 2 

≡B B'
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Gãc AB'M lµ mét gãc ngoµi cña tam gi¸c B'MC. Theo tÝnh chÊt gãc ngoµi 
cña mét tam gi¸c, ta cã : 

AB 'M C.>             (2) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra  B C.>  

2.  C¹nh ®èi diÖn víi gãc lín h¬n 

 ?3   VÏ tam gi¸c ABC víi B C.>  Quan s¸t h×nh vµ dù ®o¸n xem ta cã tr−êng 

hîp nµo trong c¸c tr−êng hîp sau : 

     1) AB = AC 
     2) AB > AC 
     3) AC > AB. 

Ng−êi ta ®· chøng minh ®−îc ®Þnh lÝ sau : 
 

§Þnh lÝ 2 

Trong mét tam gi¸c, c¹nh ®èi diÖn víi gãc lín h¬n lµ c¹nh lín h¬n. 

Cô thÓ, trong tam gi¸c ABC (h. 4), nÕu 

B C>  th× AC > AB. 

  NhËn xÐt :  

1) §Þnh lÝ 2 lµ ®Þnh lÝ ®¶o cña 
®Þnh lÝ 1. Tõ ®ã trong tam gi¸c ABC, 

AC > AB ⇔ B C.>  

2) Trong tam gi¸c tï (hoÆc tam gi¸c vu«ng), gãc tï (hoÆc gãc vu«ng) lµ gãc 
lín nhÊt nªn c¹nh ®èi diÖn víi gãc tï (hoÆc gãc vu«ng) lµ c¹nh lín nhÊt. 

Bµi tËp 

1. So s¸nh c¸c gãc cña tam gi¸c ABC, biÕt r»ng : 

  AB = 2cm,   BC = 4cm,   AC = 5cm. 

2. So s¸nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c ABC, biÕt r»ng : 

oA 80= ,   $ oB 45= . 

 

 

 

 

H×nh 4 
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LuyÖn tËp 

3. Cho tam gi¸c ABC víi o oA 100 , B 40= = . 

a) T×m c¹nh lín nhÊt cña tam gi¸c ABC. 

b) Tam gi¸c ABC lµ tam gi¸c g× ? 

4. Trong mét tam gi¸c, ®èi diÖn víi c¹nh nhá nhÊt lµ gãc g× (nhän, vu«ng, tï) ? 
T¹i sao ? 

5. Ba b¹n H¹nh, Nguyªn, 
Trang ®i ®Õn tr−êng theo ba  
con ®−êng AD, BD vµ CD 
(h.5). BiÕt r»ng ba ®iÓm A, 
B, C cïng n»m trªn mét 
®−êng th¼ng vµ gãc ACD lµ 
gãc tï. 

Hái ai ®i xa nhÊt, ai ®i gÇn 
nhÊt ? H·y gi¶i thÝch. 

 

 
 

6.   Xem h×nh 6, cã hai ®o¹n th¼ng b»ng 
nhau BC vµ DC. Hái r»ng kÕt luËn nµo 
trong c¸c kÕt luËn sau lµ ®óng ? T¹i sao ? 

a) A B=  

b) A B>  

 H×nh 6        c) A B.<  

7.  Mét c¸ch chøng minh kh¸c cña ®Þnh lÝ 1 : 

  Cho tam gi¸c ABC víi AC > AB. Trªn tia AC, lÊy ®iÓm B' sao cho AB' = AB. 

  a) H·y so s¸nh gãc ABC víi gãc ABB'. 

  b) H·y so s¸nh gãc ABB' víi gãc AB'B. 

  c) H·y so s¸nh gãc AB'B víi gãc ACB. 

  Tõ ®ã suy ra ABC ACB.>  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 5 

A B C

D
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§2. Quan hÖ gi÷a ®−êng vu«ng gãc vµ ®−êng xiªn, 
®−êng xiªn vµ h×nh chiÕu 

 

 

 Ai b¬i xa nhÊt ? 
 Ai b¬i gÇn nhÊt ? 

 

 
1.   Kh¸i niÖm ®−êng vu«ng gãc, ®−êng xiªn, h×nh chiÕu cña ®−êng xiªn 

Tõ ®iÓm A kh«ng n»m trªn ®−êng th¼ng d, kÎ mét 

®−êng th¼ng vu«ng gãc víi d t¹i H. Trªn d lÊy ®iÓm B 
kh«ng trïng víi ®iÓm H (h. 7). Khi ®ã : 

 §o¹n th¼ng AH gäi lµ ®o¹n vu«ng gãc hay ®−êng 

vu«ng gãc kÎ tõ ®iÓm A ®Õn ®−êng th¼ng d ; ®iÓm H gäi 

lµ ch©n cña ®−êng vu«ng gãc hay h×nh chiÕu cña 
®iÓm A trªn ®−êng th¼ng d. 

 §o¹n th¼ng AB gäi lµ mét ®−êng xiªn kÎ tõ ®iÓm A 

®Õn ®−êng th¼ng d. 

 §o¹n th¼ng HB gäi lµ h×nh chiÕu cña ®−êng 

xiªn AB trªn ®−êng th¼ng d. 

 ?1  Cho ®iÓm A kh«ng thuéc ®−êng th¼ng d (h. 8). 

H·y dïng ªke ®Ó vÏ vµ t×m h×nh chiÕu cña 
®iÓm A trªn d. VÏ mét ®−êng xiªn tõ A ®Õn d, 

t×m h×nh chiÕu cña ®−êng xiªn nµy trªn d. 

2.  Quan hÖ gi÷a ®−êng vu«ng gãc vµ ®−êng xiªn 

 ?2  Tõ mét ®iÓm A kh«ng n»m trªn ®−êng th¼ng d, ta cã thÓ kÎ ®−îc bao nhiªu 

®−êng vu«ng gãc vµ bao nhiªu ®−êng xiªn ®Õn ®−êng th¼ng d ? 

 

 

 

 

 

 

 
 

H×nh 7 

 

 

 

 
H×nh 8 
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So s¸nh ®−êng vu«ng gãc vµ c¸c ®−êng xiªn, ta cã ®Þnh lÝ sau : 

§Þnh lÝ 1 

Trong c¸c ®−êng xiªn vµ ®−êng vu«ng gãc kÎ tõ mét ®iÓm ë ngoµi mét 

®−êng th¼ng ®Õn ®−êng th¼ng ®ã, ®−êng vu«ng gãc lµ ®−êng ng¾n nhÊt.

Cô thÓ, tõ mét ®iÓm A kh«ng n»m trªn d, kÎ ®−êng vu«ng gãc AH vµ mét 

®−êng xiªn AB tuú ý ®Õn ®−êng th¼ng d th× AH < AB (h. 9). 

    A d∉  

 AH lµ ®−êng vu«ng gãc 

 AB lµ ®−êng xiªn 

KL   AH < AB 

Chøng minh : 

XÐt tam gi¸c AHB vu«ng t¹i H. Theo nhËn xÐt 
vÒ c¹nh lín nhÊt trong tam gi¸c vu«ng, ta cã 
AH < AB. 

 §é dµi ®−êng vu«ng gãc AH gäi lµ kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm A ®Õn ®−êng th¼ng d. 

?3  H·y dïng ®Þnh lÝ Py-ta-go ®Ó so s¸nh ®−êng vu«ng gãc AH vµ ®−êng xiªn 

AB kÎ tõ ®iÓm A ®Õn ®−êng th¼ng d.  

3.   C¸c ®−êng xiªn vµ h×nh chiÕu cña chóng 

?4   Cho h×nh 10. H·y sö dông ®Þnh lÝ Py-ta-go ®Ó  

suy ra r»ng : 

a) NÕu HB > HC th× AB > AC ; 

b) NÕu AB > AC th× HB > HC ; 

c) NÕu HB = HC th× AB = AC, vµ ng−îc l¹i, 

nÕu AB = AC th×  HB = HC. 

Lêi gi¶i cña  ?4   lµ chøng minh cña ®Þnh lÝ sau : 

 

 

 

 

 

 

H×nh 9 

 

 

 

 

 

 

H×nh 10 

d

GT
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§Þnh lÝ 2 

Trong hai ®−êng xiªn kÎ tõ mét ®iÓm n»m ngoµi mét ®−êng th¼ng ®Õn 
®−êng th¼ng ®ã : 

a) §−êng xiªn nµo cã h×nh chiÕu lín h¬n th× lín h¬n ; 

b) §−êng xiªn nµo lín h¬n th× cã h×nh chiÕu lín h¬n ; 

c) NÕu hai ®−êng xiªn b»ng nhau th× hai h×nh chiÕu b»ng nhau, vµ ng−îc 
l¹i, nÕu hai h×nh chiÕu b»ng nhau th× hai ®−êng xiªn b»ng nhau. 

Bµi tËp 

8. Cho h×nh 11. BiÕt r»ng AB < AC. Trong c¸c kÕt luËn sau, kÕt luËn nµo ®óng ? 
T¹i sao ? 

a) HB = HC ; 

b) HB > HC ; 

c) HB < HC. 

 

 

 

 

 

H×nh 11           H×nh 12 

9. §Ó tËp b¬i n©ng dÇn kho¶ng c¸ch, hµng ngµy b¹n Nam xuÊt ph¸t tõ M, 
ngµy thø nhÊt b¹n b¬i ®Õn A, ngµy thø hai b¹n b¬i ®Õn B, ngµy thø ba b¹n 
b¬i ®Õn C,... (h. 12). 

Hái r»ng b¹n Nam tËp b¬i nh− thÕ cã ®óng môc ®Ých ®Ò ra hay kh«ng (ngµy 
h«m sau cã b¬i ®−îc xa h¬n ngµy h«m tr−íc hay kh«ng)n? V× sao ? 

LuyÖn tËp 

10. Chøng minh r»ng trong mét tam gi¸c c©n, ®é dµi ®o¹n th¼ng nèi ®Ønh ®èi 
diÖn víi ®¸y vµ mét ®iÓm bÊt k× cña c¹nh ®¸y nhá h¬n hoÆc b»ng ®é dµi cña 
c¹nh bªn.  
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11. Mét c¸ch chøng minh kh¸c cña ®Þnh lÝ 2 : 

Cho h×nh 13. Dïng quan hÖ gi÷a gãc vµ c¹nh ®èi diÖn 
trong mét tam gi¸c ®Ó chøng minh r»ng : 

NÕu BC < BD th× AC < AD. 

H−íng dÉn :  

a) Gãc ACD lµ gãc g× ? T¹i sao ? 

b) Trong tam gi¸c ACD, c¹nh nµo lín nhÊt, t¹i sao ? 

12. Cho h×nh 14. Ta gäi ®é dµi ®o¹n th¼ng AB lµ kho¶ng c¸ch gi÷a hai ®−êng 
th¼ng song song a vµ b. 

 

 

 

 

 

H×nh 14           H×nh 15 

Mét tÊm gç xÎ cã hai c¹nh song song. ChiÒu réng cña tÊm gç lµ kho¶ng 
c¸ch gi÷a hai c¹nh ®ã. 

Muèn ®o chiÒu réng cña tÊm gç, ta ph¶i ®Æt th−íc nh− thÕ nµo ? T¹i sao ? 
C¸ch ®Æt th−íc nh− trong h×nh 15 cã ®óng kh«ng ? 

13. Cho h×nh 16. H·y chøng minh r»ng : 

a) BE < BC ; 

b) DE < BC. 

14. §è : VÏ tam gi¸c PQR cã PQ = PR = 5cm, 
QR = 6cm. 

LÊy ®iÓm M trªn ®−êng th¼ng QR sao cho 
PM = 4,5cm. Cã mÊy ®iÓm M nh− vËy ? 

§iÓm M cã n»m trªn c¹nh QR hay kh«ng ? T¹i sao ? 

 

 

 

 

 

 

H×nh 13 

 

 

 

 

 

 

    H×nh 16 
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§3. Quan hÖ gi÷a ba c¹nh cña mét tam gi¸c. 
BÊt ®¼ng thøc tam gi¸c 

§i theo ®−êng th¼ng ng¾n h¬n 
®i theo ®−êng gÊp khóc ! 
 

1.   BÊt ®¼ng thøc tam gi¸c 

 ?1  H·y thö vÏ tam gi¸c víi c¸c c¹nh cã ®é dµi 1cm, 2cm, 4cm. 

Em cã vÏ ®−îc kh«ng ? 

Kh«ng ph¶i ba ®é dµi nµo còng lµ ®é dµi ba c¹nh cña mét tam gi¸c. Ta cã 
®Þnh lÝ sau : 

§Þnh lÝ  

Trong mét tam gi¸c, tæng ®é dµi hai c¹nh bÊt k× bao giê còng lín h¬n ®é 
dµi c¹nh cßn l¹i. 

Cho tam gi¸c ABC (h. 17), ta cã c¸c bÊt ®¼ng 
thøc sau : 

 AB + AC > BC 

 AB + BC > AC 

 AC + BC > AB.  

 ?2  Dùa vµo h×nh 17, h·y viÕt gi¶ thiÕt, kÕt luËn 
cña ®Þnh lÝ. 

Chøng minh : 

Ta sÏ chøng minh bÊt ®¼ng thøc ®Çu tiªn, hai bÊt ®¼ng thøc cßn l¹i ®−îc 
chøng minh t−¬ng tù. 

Trªn tia ®èi cña tia AB, lÊy ®iÓm D sao cho AD = AC (h. 18). Trong tam 
gi¸c BCD, ta sÏ so s¸nh BD víi BC. 

Do tia CA n»m gi÷a hai tia CB vµ CD nªn 

   BCD ACD.>           (1) 

 

 

 

 

 

H×nh 17 
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MÆt kh¸c, theo c¸ch dùng, tam gi¸c ACD c©n t¹i A nªn 

  ACD ADC BDC.= =       (2) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra : 

  BCD BDC.>           (3) 

Trong tam gi¸c BCD, tõ (3) suy ra : 

  AB + AC = BD > BC    

(theo ®Þnh lÝ vÒ quan hÖ gi÷a gãc vµ c¹nh ®èi diÖn     H×nh 18 

trong mét tam gi¸c).                      

C¸c bÊt ®¼ng thøc trong kÕt luËn cña ®Þnh lÝ ®−îc gäi lµ c¸c bÊt ®¼ng thøc 
tam gi¸c. 

2.   HÖ qu¶ cña bÊt ®¼ng thøc tam gi¸c 

Tõ c¸c bÊt ®¼ng thøc tam gi¸c, ta suy ra : 

AB > AC − BC ;     AC > AB − BC ;     BC > AB − AC ; 

AB > BC − AC ;    AC > BC − AB ;    BC > AC − AB. 

Nh− vËy, tõ ®Þnh lÝ trªn ta cã hÖ qu¶ sau : 

HÖ qu¶ 

Trong mét tam gi¸c, hiÖu ®é dµi hai c¹nh bÊt k× bao giê còng nhá h¬n ®é 
dµi c¹nh cßn l¹i. 

NhËn xÐt :  

NÕu xÐt ®ång thêi c¶ tæng vµ hiÖu ®é dµi hai c¹nh cña mét tam gi¸c th× quan 
hÖ gi÷a c¸c c¹nh cña nã cßn ®−îc ph¸t biÓu nh− sau : 

Trong mét tam gi¸c, ®é dµi mét c¹nh bao giê còng lín h¬n hiÖu vµ nhá h¬n 
tæng c¸c ®é dµi cña hai c¹nh cßn l¹i. 

Ch¼ng h¹n, trong tam gi¸c ABC, víi c¹nh BC ta cã : 

AB − AC < BC < AB + AC. 

 ?3   Em h·y gi¶i thÝch v× sao kh«ng cã tam gi¸c víi ba c¹nh cã ®é dµi 1cm, 2cm, 

4cm (xem  ?1  ). 



 63

L−u ý : Khi xÐt ®é dµi ba ®o¹n th¼ng cã tho¶ m·n bÊt ®¼ng thøc tam gi¸c 
hay kh«ng, ta chØ cÇn so s¸nh ®é dµi lín nhÊt víi tæng hai ®é dµi cßn l¹i, hoÆc 
so s¸nh ®é dµi nhá nhÊt víi hiÖu hai ®é dµi cßn l¹i. 

Bµi tËp 

15. Dùa vµo bÊt ®¼ng thøc tam gi¸c, kiÓm tra xem bé ba nµo trong c¸c bé ba 
®o¹n th¼ng cã ®é dµi cho sau ®©y kh«ng thÓ lµ ba c¹nh cña mét tam gi¸c. 
Trong nh÷ng tr−êng hîp cßn l¹i, h·y thö dùng tam gi¸c cã ®é dµi ba c¹nh 
nh− thÕ : 

a) 2cm ; 3cm ; 6cm. 

b) 2cm ; 4cm ; 6cm. 

c) 3cm ; 4cm ; 6cm. 

16. Cho tam gi¸c ABC víi hai c¹nh BC = 1cm, AC = 7cm. 

H·y t×m ®é dµi c¹nh AB, biÕt r»ng ®é dµi nµy lµ mét sè nguyªn (cm). Tam 
gi¸c ABC lµ tam gi¸c g× ? 

17. Cho tam gi¸c ABC vµ M lµ mét ®iÓm n»m trong tam gi¸c. Gäi I lµ giao ®iÓm 
cña ®−êng th¼ng BM vµ c¹nh AC. 

a) So s¸nh MA víi MI + IA, tõ ®ã chøng minh MA + MB < IB + IA. 

b) So s¸nh IB víi IC + CB, tõ ®ã chøng minh IB + IA < CA + CB. 

c) Chøng minh bÊt ®¼ng thøc MA + MB < CA + CB. 

LuyÖn tËp 

18. Cho c¸c bé ba ®o¹n th¼ng cã ®é dµi nh− sau : 

a) 2cm ; 3cm ; 4cm 

b) 1cm ; 2cm ; 3,5cm 

c) 2,2cm ; 2cm ; 4,2cm. 

H·y vÏ c¸c tam gi¸c cã ®é dµi ba c¹nh lÇn l−ît lµ mét trong c¸c bé ba ë trªn 
(nÕu vÏ ®−îc). Trong tr−êng hîp kh«ng vÏ ®−îc, h·y gi¶i thÝch. 

19. T×m chu vi cña mét tam gi¸c c©n biÕt ®é dµi hai c¹nh cña nã lµ 3,9cm 
vµ 7,9cm. 
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20. Mét c¸ch chøng minh kh¸c cña bÊt ®¼ng thøc tam gi¸c : 

Cho tam gi¸c ABC. Gi¶ sö BC lµ c¹nh lín nhÊt. KÎ ®−êng vu«ng gãc AH 

®Õn ®−êng th¼ng BC (H ∈ BC). 

a) Dïng nhËn xÐt vÒ c¹nh lín nhÊt trong tam gi¸c vu«ng ë §1 ®Ó chøng 

minh AB + AC > BC. 

b) Tõ gi¶ thiÕt vÒ c¹nh BC, h·y suy ra hai bÊt ®¼ng thøc tam gi¸c cßn l¹i. 

21. Mét tr¹m biÕn ¸p vµ mét khu d©n c− ®−îc x©y dùng c¸ch xa hai bê s«ng t¹i 

hai ®Þa ®iÓm A vµ B (h. 19). 

H·y t×m trªn bê s«ng gÇn khu d©n c− mét ®Þa ®iÓm C ®Ó dùng mét cét m¾c 
d©y ®−a ®iÖn tõ tr¹m biÕn ¸p vÒ cho khu d©n c− sao cho ®é dµi ®−êng d©y 

dÉn lµ ng¾n nhÊt. 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 19 

22. Ba thµnh phè A, B, C lµ ba ®Ønh cña mét tam 

gi¸c ; biÕt r»ng : AC = 30km, AB = 90km 
(h. 20). 

a) NÕu ®Æt ë C m¸y ph¸t sãng truyÒn thanh 

cã b¸n kÝnh ho¹t ®éng b»ng 60km th× thµnh 

phè B cã nhËn ®−îc tÝn hiÖu kh«ng ? V× sao ? 

b) Còng c©u hái nh− vËy víi m¸y ph¸t sãng 
cã b¸n kÝnh ho¹t ®éng b»ng 120km ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 20 
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§4. TÝnh chÊt ba ®−êng trung tuyÕn cña tam gi¸c 

G lµ ®iÓm nµo trong tam gi¸c th× 
miÕng b×a h×nh tam gi¸c n»m 
th¨ng b»ng trªn gi¸ nhän ? 

1.   §−êng trung tuyÕn cña tam gi¸c 

Trong h×nh 21 :  

 §o¹n th¼ng AM nèi ®Ønh A cña tam gi¸c 
ABC víi trung ®iÓm M cña c¹nh BC gäi lµ 
®−êng trung tuyÕn (xuÊt ph¸t tõ ®Ønh A hoÆc 
øng víi c¹nh BC) cña tam gi¸c ABC. §«i khi, 
®−êng th¼ng AM còng gäi lµ ®−êng trung 
tuyÕn cña tam gi¸c ABC. 

  Mçi tam gi¸c cã ba ®−êng trung tuyÕn. 

 ?1  H·y vÏ mét tam gi¸c vµ tÊt c¶ c¸c ®−êng trung tuyÕn cña nã. 

2.   TÝnh chÊt ba ®−êng trung tuyÕn cña tam gi¸c  

a) Thùc hμnh 

Thùc hµnh 1 : C¾t mét tam gi¸c b»ng giÊy. GÊp l¹i ®Ó x¸c ®Þnh trung ®iÓm  
mét c¹nh cña nã. KÎ ®o¹n th¼ng nèi trung ®iÓm nµy víi ®Ønh ®èi diÖn. B»ng 
c¸ch t−¬ng tù, h·y vÏ tiÕp hai ®−êng trung tuyÕn cßn l¹i. 

?2 Quan s¸t tam gi¸c võa c¾t (trªn ®ã ®· vÏ ba ®−êng trung tuyÕn). Cho biÕt : Ba 

®−êng trung tuyÕn cña tam gi¸c nµy cã cïng ®i qua mét ®iÓm hay kh«ng ?  

 Thùc hµnh 2 : 

 Trªn m¶nh giÊy kÎ « vu«ng mçi chiÒu 
10 «, em h·y ®Õm dßng, ®¸nh dÊu c¸c ®Ønh A, 
B, C råi vÏ tam gi¸c ABC nh− h×nh 22. 

 VÏ hai ®−êng trung tuyÕn BE vµ CF. Hai 
trung tuyÕn nµy c¾t nhau t¹i G. Tia AG c¾t 
c¹nh BC t¹i D.  

 

 

 

 

 

H×nh 21 

 

 

 

 

 

 

H×nh 22 
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 ?3  Dùa vµo h×nh 22, h·y cho biÕt : 

 AD cã lµ ®−êng trung tuyÕn cña tam gi¸c ABC hay kh«ng ? 

 C¸c tØ sè 
AG BG CG, ,
AD BE CF

 b»ng bao nhiªu ? 

b) TÝnh chÊt 

Ng−êi ta ®· chøng minh ®−îc ®Þnh lÝ sau vÒ tÝnh chÊt ba ®−êng trung tuyÕn 
cña mét tam gi¸c. 

§Þnh lÝ 

Ba ®−êng trung tuyÕn cña mét tam gi¸c cïng ®i qua mét ®iÓm. §iÓm ®ã c¸ch 

mçi ®Ønh mét kho¶ng b»ng 
2

3
 ®é dµi ®−êng trung tuyÕn ®i qua ®Ønh Êy. 

Cô thÓ, trong tam gi¸c ABC (h. 23), c¸c 
®−êng trung tuyÕn AD, BE, CF cïng ®i qua 
®iÓm G (hay cßn gäi lµ ®ång quy t¹i ®iÓm G) 
vµ ta cã : 

GA GB GC 2 .
DA EB FC 3

= = =  

§iÓm G gäi lµ träng t©m cña tam gi¸c ABC.  

Bµi tËp 

23. Cho G lµ träng t©m cña tam gi¸c DEF víi 
®−êng trung tuyÕn DH (h. 24). 

Trong c¸c kh¼ng ®Þnh sau ®©y, kh¼ng ®Þnh 
nµo ®óng ? 

DG 1

DH 2
=  ;   

DG
3

GH
=  ; 

GH 1

DH 3
=  ;  

GH 2 .
DG 3

=  

24. Cho h×nh 25. H·y ®iÒn sè thÝch hîp vµo chç 
trèng trong c¸c ®¼ng thøc sau : 

a) MG = ... MR ; GR = ... MR ; GR = ... MG 

b) NS = ... NG ; NS = ... GS ; NG = ... GS. 

 

 

 

 

 

H×nh 23 

 

 

 

 

 

 

H×nh 25 

 

 

 

 

 

 

H×nh 24 
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25. BiÕt r»ng : Trong mét tam gi¸c vu«ng, ®−êng trung tuyÕn øng víi c¹nh 
huyÒn b»ng mét nöa c¹nh huyÒn. H·y gi¶i bµi to¸n sau : 

Cho tam gi¸c vu«ng ABC cã hai c¹nh gãc vu«ng AB = 3cm, AC = 4cm. TÝnh 
kho¶ng c¸ch tõ ®Ønh A tíi träng t©m G cña tam gi¸c ABC. 

LuyÖn tËp 

26. Chøng minh ®Þnh lÝ : Trong mét tam gi¸c c©n, hai ®−êng trung tuyÕn øng víi 
hai c¹nh bªn th× b»ng nhau. 

27. H·y chøng minh ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ trªn : NÕu tam gi¸c cã hai ®−êng 
trung tuyÕn b»ng nhau th× tam gi¸c ®ã c©n. 

28. Cho tam gi¸c DEF c©n t¹i D víi ®−êng trung tuyÕn DI. 

a) Chøng minh ΔDEI = ΔDFI. 

b) Cho biÕt sè ®o cña hai gãc DIE vµ DIF. 

c) BiÕt DE = DF = 13cm, EF = 10cm, h·y tÝnh ®é dµi ®−êng trung tuyÕn DI. 

29. Cho G lµ träng t©m cña tam gi¸c ®Òu ABC. Chøng minh r»ng : 

GA = GB = GC. 

H−íng dÉn : ¸p dông ®Þnh lÝ ë bµi tËp 26. 

30.  Gäi G lµ träng t©m cña tam gi¸c ABC. Trªn tia AG lÊy ®iÓm G' sao cho G lµ 
trung ®iÓm cña AG'. 

a) So s¸nh c¸c c¹nh cña tam gi¸c BGG' víi c¸c ®−êng trung tuyÕn cña tam 
gi¸c ABC. 

b) So s¸nh c¸c ®−êng trung tuyÕn cña tam gi¸c BGG' víi c¸c c¹nh cña tam 
gi¸c ABC. 

Cã thÓ em ch−a biÕt  

 NÕu nèi ba ®Ønh cña mét tam gi¸c víi träng 
t©m cña nã (h. 26) th× ta ®−îc ba tam gi¸c nhá 
cã diÖn tÝch b»ng nhau. 

 §Æt mét miÕng b×a h×nh tam gi¸c lªn gi¸ nhän, 
®iÓm ®Æt lµm cho miÕng b×a ®ã n»m th¨ng b»ng 
chÝnh lµ träng t©m cña tam gi¸c. 

H·y thö xem ! 

 

 

 

 

 

 
H×nh 26 
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§5. TÝnh chÊt tia ph©n gi¸c cña mét gãc 

 Dïng th−íc hai lÒ cã thÓ vÏ 
®−îc tia ph©n gi¸c cña mét 
gãc kh«ng ? 

Th−íc hai lÒ (th−íc cã hai c¹nh song song) 

 

1.   §Þnh lÝ vÒ tÝnh chÊt c¸c ®iÓm thuéc tia ph©n gi¸c 

a) Thùc hμnh 

C¾t mét gãc xOy b»ng giÊy, gÊp gãc ®ã sao cho c¹nh Ox trïng víi c¹nh Oy 
®Ó x¸c ®Þnh tia ph©n gi¸c Oz cña nã (h. 27). 

 

 

 
 

 

H×nh 27 

Tõ mét ®iÓm M tuú ý trªn tia Oz, ta gÊp MH 
vu«ng gãc víi hai c¹nh trïng nhau Ox, Oy 
(h. 28). §é dµi cña nÕp gÊp MH chÝnh lµ 
kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm M ®Õn hai c¹nh Ox, 
Oy cña gãc xOy. 

 ?1 Dùa vµo c¸ch gÊp h×nh, h·y so s¸nh c¸c 

kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm M ®Õn hai c¹nh Ox, Oy. 

Ta cã ®Þnh lÝ sau : 

b) §Þnh lÝ 1 (®Þnh lÝ thuËn) 

§iÓm n»m trªn tia ph©n gi¸c cña mét gãc th× c¸ch ®Òu hai c¹nh cña 
gãc ®ã. 

 

 

 

 

H×nh 28 
H

x

y ≡x y
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?2 Dùa vµo h×nh 29, h·y viÕt gi¶ thiÕt vµ kÕt 

luËn cña ®Þnh lÝ 1. 

Chøng minh : (h. 29). 

Hai tam gi¸c vu«ng MOA vµ MOB cã : 

− C¹nh huyÒn OM chung, 

− MOA MOB=  (theo gi¶ thiÕt). 

Do ®ã ΔMOA = ΔMOB (c¹nh huyÒn, gãc 
nhän), suy ra MA = MB. 

2.   §Þnh lÝ ®¶o 

XÐt bµi to¸n sau : 

Cho mét ®iÓm M n»m bªn trong gãc xOy 
sao cho kho¶ng c¸ch tõ M ®Õn hai c¹nh Ox, 
Oy b»ng nhau (h. 30). Hái ®iÓm M cã n»m 
trªn tia ph©n gi¸c (hay OM cã lµ tia ph©n 
gi¸c) cña gãc xOy hay kh«ng ? 

Ta cã ®Þnh lÝ sau : 

§Þnh lÝ 2 (®Þnh lÝ ®¶o) 

§iÓm n»m bªn trong mét gãc vµ c¸ch ®Òu hai c¹nh cña gãc th× n»m trªn 
tia ph©n gi¸c cña gãc ®ã. 

 ?3 Dùa vµo h×nh 30, h·y viÕt gi¶ thiÕt vµ kÕt luËn cña ®Þnh lÝ 2. 

H−íng dÉn chøng minh : (h. 30). 

− KÎ tia OM. 

− Chøng minh hai tam gi¸c vu«ng MOA vµ MOB b»ng nhau. 

Tõ ®ã suy ra MOA MOB=  hay OM lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy. 

NhËn xÐt : Tõ ®Þnh lÝ 1 vµ ®Þnh lÝ 2, ta cã : TËp hîp c¸c ®iÓm n»m bªn trong 
mét gãc vµ c¸ch ®Òu hai c¹nh cña gãc lµ tia ph©n gi¸c cña gãc ®ã. 

 

 

 

 

 

 

 
H×nh 30 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 29 
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Bµi tËp 

31. H×nh 31 cho biÕt c¸ch vÏ tia ph©n gi¸c 
cña gãc xOy b»ng th−íc hai lÒ : 

− ¸p mét lÒ cña th−íc vµo c¹nh Ox, kÎ 
®−êng th¼ng a theo lÒ kia. 

− Lµm t−¬ng tù víi c¹nh Oy, ta kÎ 
®−îc ®−êng th¼ng b. 

− Gäi M lµ giao ®iÓm cña a vµ b, ta cã 
OM lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy. 

H·y chøng minh tia OM ®−îc vÏ nh− vËy 
®óng lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy. 

(Gîi ý : Dùa vµo bµi tËp 12 chøng minh 
c¸c kho¶ng c¸ch tõ M ®Õn Ox vµ ®Õn Oy 
b»ng nhau (do cïng b»ng kho¶ng c¸ch hai 
lÒ cña chiÕc th−íc) råi ¸p dông ®Þnh lÝ 2). 

32. Cho tam gi¸c ABC. Chøng minh r»ng giao ®iÓm cña hai tia ph©n gi¸c cña 
hai gãc ngoµi B1 vµ C1 (h. 32) n»m trªn tia ph©n gi¸c cña gãc A. 

LuyÖn tËp 

33. Cho hai ®−êng th¼ng xx', yy' c¾t nhau t¹i O 
(h. 33). 

a) Chøng minh hai tia ph©n gi¸c Ot, Ot' 
cña mét cÆp gãc kÒ bï t¹o thµnh mét gãc 
vu«ng. 

b) Chøng minh r»ng : NÕu M thuéc ®−êng 
th¼ng Ot hoÆc thuéc ®−êng th¼ng Ot' th× 
M c¸ch ®Òu hai ®−êng th¼ng xx' vµ yy'. 

c) Chøng minh r»ng : NÕu ®iÓm M c¸ch 
®Òu hai ®−êng th¼ng xx', yy' th× M thuéc 
®−êng th¼ng Ot hoÆc thuéc ®−êng 
th¼ng Ot'. 

d) Khi M ≡ O th× c¸c kho¶ng c¸ch tõ M ®Õn xx' vµ yy' b»ng bao nhiªu ? 

e) Em cã nhËn xÐt g× vÒ tËp hîp c¸c ®iÓm c¸ch ®Òu hai ®−êng th¼ng c¾t nhau 
xx', yy' ? 

 

 

 

 

 

H×nh 31 
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34. Cho gãc xOy kh¸c gãc bÑt. Trªn tia Ox lÊy hai ®iÓm A vµ B, trªn tia Oy lÊy 
hai ®iÓm C vµ D sao cho OA = OC, OB = OD. Gäi I lµ giao ®iÓm cña hai 
®o¹n th¼ng AD vµ BC. Chøng minh r»ng : 

a) BC = AD ; 

b) IA = IC, IB = ID ; 

c) Tia OI lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy. 

35.  Cã m¶nh s¾t ph¼ng h×nh d¹ng mét gãc 
(h. 34) vµ mét chiÕc th−íc th¼ng cã chia 
kho¶ng. Lµm thÕ nµo ®Ó vÏ ®−îc tia 
ph©n gi¸c cña gãc nµy ? 

 Gîi ý : ¸p dông bµi tËp 34. 

§6. TÝnh chÊt ba ®−êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c 

§iÓm nµo trong tam 
gi¸c c¸ch ®Òu ba c¹nh 
cña nã ? 

1.   §−êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c 

Trong tam gi¸c ABC, tia ph©n gi¸c cña gãc 
A c¾t c¹nh BC t¹i ®iÓm M (h. 35), khi ®ã 
®o¹n th¼ng AM ®−îc gäi lµ ®−êng ph©n 
gi¸c (xuÊt ph¸t tõ ®Ønh A) cña tam gi¸c 
ABC. §«i khi ta còng gäi ®−êng th¼ng AM 
lµ ®−êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c ABC. 

Mçi tam gi¸c cã ba ®−êng ph©n gi¸c. 

Ta cã tÝnh chÊt : 

Trong mét tam gi¸c c©n, ®−êng ph©n gi¸c 
xuÊt ph¸t tõ ®Ønh ®èi diÖn víi ®¸y ®ång 
thêi lµ ®−êng trung tuyÕn øng víi c¹nh ®¸y 
(h. 36). 
(Häc sinh tù chøng minh). 
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H×nh 36 

 

 

 

H×nh 34 



 72 

2.   TÝnh chÊt ba ®−êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c 

 ?1  C¾t mét tam gi¸c b»ng giÊy. GÊp h×nh x¸c ®Þnh ba ®−êng ph©n gi¸c cña 
nã. Tr¶i tam gi¸c ra, quan s¸t vµ cho biÕt : Ba nÕp gÊp cã cïng ®i qua mét 
®iÓm kh«ng. 

Ta cã ®Þnh lÝ sau :  

§Þnh lÝ 

Ba ®−êng ph©n gi¸c cña mét tam gi¸c cïng ®i qua mét ®iÓm. §iÓm nµy 
c¸ch ®Òu ba c¹nh cña tam gi¸c ®ã. 

Ta cã thÓ chøng minh ®Þnh lÝ theo c¸ch 
sau : Gäi I lµ giao ®iÓm cña hai ®−êng ph©n 
gi¸c xuÊt ph¸t tõ ®Ønh B vµ ®Ønh C cña tam 
gi¸c ABC. Ta sÏ chøng minh AI lµ tia ph©n 
gi¸c cña gãc A vµ I c¸ch ®Òu ba c¹nh cña 
tam gi¸c ABC (h. 37). 

 ?2 Dùa vµo h×nh 37, h·y viÕt gi¶ thiÕt vµ kÕt 

luËn cña ®Þnh lÝ. 

Chøng minh : 

 V× I n»m trªn tia ph©n gi¸c BE cña gãc B nªn theo ®Þnh lÝ 1 vÒ tÝnh chÊt 
cña tia ph©n gi¸c, ta cã 
        IL = IH.             (1) 
 T−¬ng tù, ta cã  

IK = IH.             (2) 

 Tõ (1) vµ (2) suy ra IK = IL (= IH), hay I c¸ch ®Òu hai c¹nh AB, AC cña 
gãc A. Do ®ã I n»m trªn tia ph©n gi¸c cña gãc A (theo ®Þnh lÝ 2 vÒ tÝnh 
chÊt  cña tia ph©n gi¸c), hay AI lµ ®−êng ph©n gi¸c xuÊt ph¸t tõ ®Ønh A cña 
tam gi¸c ABC. 

Tãm l¹i, ba ®−êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c ABC cïng ®i qua ®iÓm I vµ ®iÓm 
nµy c¸ch ®Òu ba c¹nh cña tam gi¸c, nghÜa lµ : IH = IK = IL. 

Bµi tËp 

36. Cho tam gi¸c DEF, ®iÓm I n»m trong tam gi¸c vµ c¸ch ®Òu ba c¹nh cña nã. 
Chøng minh I lµ ®iÓm chung cña ba ®−êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c DEF. 

37. Nªu c¸ch vÏ ®iÓm K ë trong tam gi¸c MNP mµ c¸c kho¶ng c¸ch tõ K ®Õn ba 
c¹nh cña tam gi¸c ®ã b»ng nhau. VÏ h×nh minh ho¹. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 37 
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38. Cho h×nh 38. 

a) TÝnh gãc KOL. 

b) KÎ tia IO, h·y tÝnh gãc KIO. 

c) §iÓm O cã c¸ch ®Òu ba c¹nh cña tam gi¸c 
IKL kh«ng ? T¹i sao ? 

   
 

  

LuyÖn tËp 

39. Cho h×nh 39. 

a) Chøng minh ΔABD = ΔACD. 

b) So s¸nh gãc DBC vµ gãc DCB. 

40. Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A. Gäi G lµ träng 
t©m, I lµ ®iÓm n»m trong tam gi¸c vµ c¸ch 
®Òu ba c¹nh cña tam gi¸c ®ã. Chøng minh ba 
®iÓm A, G, I th¼ng hµng. 

41. Hái träng t©m cña mét tam gi¸c ®Òu cã c¸ch ®Òu ba c¹nh cña nã hay kh«ng ? 
V× sao ? 

42. Chøng minh ®Þnh lÝ : NÕu tam gi¸c cã mét ®−êng trung tuyÕn ®ång thêi lµ 
®−êng ph©n gi¸c th× tam gi¸c ®ã lµ mét tam gi¸c c©n. 

Gîi ý : Trong ΔABC, nÕu AD võa lµ ®−êng trung tuyÕn võa lµ ®−êng 
ph©n gi¸c th× kÐo dµi AD mét ®o¹n 1DA  sao cho 1DA AD.=  

43. §è : Cã hai con ®−êng 
c¾t nhau vµ cïng c¾t mét con 
s«ng t¹i hai ®Þa ®iÓm kh¸c 
nhau (h. 40). 

H·y t×m mét ®Þa ®iÓm ®Ó x©y 
dùng mét ®µi quan s¸t sao 
cho c¸c kho¶ng c¸ch tõ ®ã 
®Õn hai con ®−êng vµ ®Õn bê 
s«ng b»ng nhau. 

Cã tÊt c¶ mÊy ®Þa ®iÓm 
nh− vËy ? 
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§7. TÝnh chÊt ®−êng trung trùc cña mét ®o¹n th¼ng 

 

Dïng th−íc th¼ng vµ compa 
dùng ®−êng trung trùc cña 
mét ®o¹n th¼ng nh− thÕ nµo ? 

 

1.   §Þnh lÝ vÒ tÝnh chÊt cña c¸c ®iÓm thuéc ®−êng trung trùc 

  a) Thùc hμnh 

 

 

 
 

 

 

        a)          b)     c) 

H×nh 41 

 C¾t mét m¶nh giÊy, trong ®ã cã mét mÐp c¾t lµ ®o¹n th¼ng AB (h. 41a). 

 GÊp m¶nh giÊy sao cho mót A trïng víi mót B (h. 41b). NÕp gÊp 1 chÝnh 
lµ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB. 

 Tõ mét ®iÓm M tuú ý trªn nÕp gÊp 1, gÊp ®o¹n th¼ng MA (hay MB) ®−îc 
nÕp gÊp 2 (h. 41c). §é dµi cña nÕp gÊp 2 lµ c¸c kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm M ®Õn 
hai ®iÓm A vµ B. Tõ ®ã ta thÊy MA = MB. 

Ta cã ®Þnh lÝ sau : 

b) §Þnh lÝ 1 (®Þnh lÝ thuËn) 

§iÓm n»m trªn ®−êng trung trùc cña mét ®o¹n th¼ng th× c¸ch ®Òu hai mót 
cña ®o¹n th¼ng ®ã. 

Cô thÓ, nÕu ®iÓm M n»m trªn ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB th× MA = MB 
(Häc sinh tù chøng minh). 
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2.   §Þnh lÝ ®¶o 

XÐt ®iÓm M c¸ch ®Òu hai mót cña ®o¹n th¼ng AB. Hái ®iÓm M cã n»m trªn 

®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB hay kh«ng ? 

Ta cã ®Þnh lÝ : 

§Þnh lÝ 2 (®Þnh lÝ ®¶o) 

§iÓm c¸ch ®Òu hai mót cña mét ®o¹n th¼ng th× n»m trªn ®−êng trung trùc 
cña ®o¹n th¼ng ®ã. 

Cô thÓ, nÕu MA = MB th× M n»m trªn ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB. 

 ?1  H·y viÕt gi¶ thiÕt, kÕt luËn cña ®Þnh lÝ. 

Chøng minh : 

XÐt hai tr−êng hîp : 

 M ∈ AB (h. 42a) : V× MA = MB nªn M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB, 
do ®ã M thuéc ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB. 

 M ∉ AB (h. 42b) : KÎ ®o¹n th¼ng nèi M víi trung ®iÓm I cña ®o¹n th¼ng AB. 

Ta cã ΔMAI = ΔMBI (c.c.c), suy ra 1 2I I .=  MÆt kh¸c o
1 2I I 180+ =  

nªn o
1 2I I 90= = . VËy MI lµ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB. 

 NhËn xÐt : 

Tõ ®Þnh lÝ thuËn vµ ®Þnh lÝ ®¶o, ta cã : TËp hîp c¸c ®iÓm c¸ch ®Òu hai mót 
cña mét ®o¹n th¼ng lµ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng ®ã. 

 

 

 
 

 

 
a)                 b) 

H×nh 42 

1 2
I
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3.   øng dông 

Ta cã thÓ vÏ ®−êng trung trùc cña ®o¹n 
th¼ng MN b»ng th−íc th¼ng vµ compa 
nh− sau (h. 43) : 

 LÊy M lµm t©m vÏ cung trßn b¸n kÝnh 

lín h¬n 
1

MN,
2

 sau ®ã lÊy N lµm t©m vÏ 

cung trßn cã cïng b¸n kÝnh ®ã sao cho 
hai cung trßn nµy cã hai ®iÓm chung, gäi 
lµ P vµ Q. 

 Dïng th−íc vÏ ®−êng th¼ng PQ, ®ã lµ 
®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng MN. 

   Chó ý : 

− Khi vÏ hai cung trßn trªn, ta ph¶i lÊy b¸n kÝnh lín h¬n 
1

MN
2

 th× hai 

cung trßn ®ã míi cã hai ®iÓm chung. 

− Giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng PQ víi ®−êng th¼ng MN lµ trung ®iÓm cña 
®o¹n th¼ng MN nªn c¸ch vÏ trªn còng lµ c¸ch dùng trung ®iÓm cña 
®o¹n th¼ng b»ng th−íc vµ compa. 

Bµi tËp 

44. Gäi M lµ ®iÓm n»m trªn ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB. Cho ®o¹n 
th¼ng MA cã ®é dµi 5cm. Hái ®é dµi MB b»ng bao nhiªu ? 

45. Chøng minh ®−êng th¼ng PQ ®−îc vÏ nh− trong h×nh 43 ®óng lµ ®−êng 
trung trùc cña ®o¹n th¼ng MN. 

Gîi ý : Sö dông ®Þnh lÝ 2. 

46. Cho ba tam gi¸c c©n ABC, DBC, EBC cã chung ®¸y BC. Chøng minh 
ba ®iÓm A, D, E th¼ng hµng. 

 

LuyÖn tËp 

47. Cho hai ®iÓm M, N n»m trªn ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB. 

Chøng minh ΔAMN = ΔBMN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 43 
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48. Hai ®iÓm M vµ N cïng n»m trªn mét 
nöa mÆt ph¼ng cã bê lµ ®−êng th¼ng xy. 
LÊy ®iÓm L ®èi xøng víi M qua xy. 
Gäi I lµ mét ®iÓm cña xy. H·y so s¸nh 
IM + IN víi LN. 

49. Hai nhµ m¸y ®−îc x©y dùng bªn cïng 
mét bê s«ng t¹i hai ®Þa ®iÓm A vµ B 
(h. 44). H·y t×m trªn bê s«ng ®ã mét 
®Þa ®iÓm C ®Ó x©y dùng tr¹m b¬m ®−a 
n−íc vÒ cho hai nhµ m¸y, sao cho ®é dµi 
®−êng èng dÉn n−íc lµ ng¾n nhÊt. 

50. Mét con ®−êng quèc lé c¸ch kh«ng xa hai ®iÓm d©n c− (h. 45). H·y t×m bªn 
®−êng ®ã mét ®Þa ®iÓm ®Ó x©y dùng mét tr¹m y tÕ sao cho tr¹m y tÕ nµy 
c¸ch ®Òu hai ®iÓm d©n c−. 

 

 

 

 

 

 

 

 H×nh 45 

51. Cho ®−êng th¼ng d vµ ®iÓm P kh«ng n»m trªn 
d. H×nh 46 minh ho¹ cho c¸ch dùng ®−êng 
th¼ng ®i qua ®iÓm P vµ vu«ng gãc víi ®−êng 
th¼ng d b»ng th−íc vµ compa nh− sau : 

(1) VÏ ®−êng trßn t©m P víi b¸n kÝnh thÝch 
hîp sao cho nã c¾t d t¹i hai ®iÓm A vµ B. 

(2) VÏ hai ®−êng trßn víi b¸n kÝnh b»ng nhau cã 
t©m t¹i A vµ B sao cho chóng c¾t nhau. Gäi 
mét giao ®iÓm cña chóng lµ C (C ≠ P). 

(3) VÏ ®−êng th¼ng PC. 

Em h·y chøng minh ®−êng th¼ng PC vu«ng gãc víi d. 

§è : T×m thªm mét c¸ch dùng n÷a (b»ng th−íc vµ compa). 
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§8. TÝnh chÊt ba ®−êng trung trùc cña tam gi¸c 

 

Cã ®iÓm nµo c¸ch 
®Òu ba ®Ønh cña mét 
tam gi¸c kh«ng ? 

 

1.   §−êng trung trùc cña tam gi¸c 

Trong mét tam gi¸c, ®−êng trung trùc cña mçi 
c¹nh gäi lµ ®−êng trung trùc cña tam gi¸c ®ã. 

Trong h×nh 47, a lµ ®−êng trung trùc øng víi 
c¹nh BC cña tam gi¸c ABC. 

Mçi tam gi¸c cã ba ®−êng trung trùc. 

NhËn xÐt : 

Trong tam gi¸c bÊt k×, ®−êng trung trùc cña mét c¹nh kh«ng nhÊt thiÕt ®i 
qua ®Ønh ®èi diÖn víi c¹nh Êy. Tuy nhiªn, trong mét tam gi¸c c©n, ®−êng 
trung trùc cña c¹nh ®¸y lu«n ®i qua ®Ønh ®èi diÖn víi c¹nh ®ã. Ta cã 
tÝnh chÊt : 

Trong mét tam gi¸c c©n, ®−êng trung trùc cña c¹nh ®¸y ®ång thêi lµ ®−êng  
trung tuyÕn øng víi c¹nh nµy. 

 ?1  Em h·y vÏ h×nh, viÕt gi¶ thiÕt, kÕt luËn vµ chøng minh tÝnh chÊt trªn. 

2.   TÝnh chÊt ba ®−êng trung trùc cña tam gi¸c 

 ?2  Dïng th−íc vµ compa, dùng ba ®−êng trung trùc cña mét tam gi¸c (xem 

môc 3, §7). Em cã nhËn thÊy ba ®−êng nµy cïng ®i qua mét ®iÓm kh«ng ? 

§Þnh lÝ sau sÏ cho em biÕt m×nh vÏ h×nh cã chÝnh x¸c kh«ng. 

§Þnh lÝ 

Ba ®−êng trung trùc cña mét tam gi¸c cïng ®i qua mét ®iÓm. §iÓm nµy 
c¸ch ®Òu ba ®Ønh cña tam gi¸c ®ã. 

 

 

 

 

 

H×nh 47 
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T−¬ng tù nh− chøng minh ®Þnh lÝ vÒ tÝnh chÊt ba ®−êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c 
trong §6, ta cã thÓ chøng minh ®Þnh lÝ nµy theo c¸ch sau : Gäi O lµ giao ®iÓm 
cña hai ®−êng trung trùc øng víi c¹nh AB vµ AC cña tam gi¸c ABC. Ta sÏ 
chøng minh O còng n»m trªn ®−êng trung trùc øng víi c¹nh BC cña tam gi¸c 
®ã vµ OA = OB = OC (h. 48). 

ΔABC 
  b lµ ®−êng trung trùc cña AC 
  c lµ ®−êng trung trùc cña AB 

b vµ c c¾t nhau t¹i O 

    O n»m trªn ®−êng trung trùc cña BC 

OA = OB = OC. 

Chøng minh :  

V× O n»m trªn ®−êng trung trùc b cña ®o¹n th¼ng AC nªn 

OA = OC.          (1) 

V× O n»m trªn ®−êng trung trùc c cña ®o¹n th¼ng AB nªn  

OA = OB.           (2) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra : 

OB = OC ( = OA), 

do ®ã ®iÓm O n»m trªn ®−êng trung trùc cña c¹nh BC (theo tÝnh chÊt ®−êng 
trung trùc). 

VËy ba ®−êng trung trùc cña tam gi¸c ABC cïng ®i qua ®iÓm O vµ ta cã : 

OA = OB = OC. 

   Chó ý : 
V× giao ®iÓm O cña ba ®−êng trung trùc cña 
tam gi¸c ABC c¸ch ®Òu ba ®Ønh cña 
tam gi¸c ®ã nªn cã mét ®−êng trßn t©m O ®i 
qua ba ®Ønh A, B, C. Ta gäi ®−êng trßn ®ã lµ 
®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ABC (h. 49). 

 

Bµi tËp 

52. Chøng minh ®Þnh lÝ : NÕu tam gi¸c cã mét ®−êng trung tuyÕn ®ång thêi lµ 
®−êng trung trùc øng víi cïng mét c¹nh th× tam gi¸c ®ã lµ mét tam gi¸c c©n. 

 

 

 

 

 

H×nh 48 

  

 

 

 

 

 
H×nh 49 

KL

GT
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53. Ba gia ®×nh quyÕt ®Þnh ®µo chung mét c¸i giÕng (h. 50). Ph¶i chän vÞ trÝ cña 
giÕng ë ®©u ®Ó c¸c kho¶ng c¸ch tõ giÕng ®Õn c¸c nhµ b»ng nhau ? 

 

 

 

 

 

H×nh 50 

LuyÖn tËp 

54. VÏ ®−êng trßn ®i qua ba ®Ønh cña tam gi¸c ABC trong c¸c tr−êng hîp sau : 

a) A , $B , C  ®Òu nhän. 

b) oA 90= . 

c) oA 90> . 

55. Cho h×nh 51. 

Chøng minh ba ®iÓm B, C, D th¼ng hµng. 

Gîi ý : Chøng minh oADB ADC 180+ = .        

56.  Sö dông bµi 55 ®Ó chøng minh r»ng : §iÓm c¸ch ®Òu ba ®Ønh cña mét 
tam gi¸c vu«ng lµ trung ®iÓm cña c¹nh huyÒn cña tam gi¸c ®ã. 

Tõ ®ã h·y tÝnh ®é dµi ®−êng trung tuyÕn xuÊt ph¸t tõ ®Ønh gãc vu«ng theo 
®é dµi c¹nh huyÒn cña mét tam gi¸c vu«ng. 

57. Cã mét chi tiÕt m¸y (mµ ®−êng viÒn 
ngoµi lµ ®−êng trßn) bÞ g·y (h. 52). Lµm 
thÕ nµo ®Ó x¸c ®Þnh ®−îc b¸n kÝnh cña 
®−êng viÒn nµy ? 

                 

 

 

 

 

H×nh 52 

H×nh 5 1
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§9. TÝnh chÊt ba ®−êng cao cña tam gi¸c 

§iÒu lÝ thó : 

Ba ®−êng cao cña tam gi¸c 
nµy l¹i lµ ba ®−êng trung 
trùc cña tam gi¸c kh¸c ! 

1.   §−êng cao cña tam gi¸c 

Trong mét tam gi¸c, ®o¹n vu«ng gãc kÎ tõ mét 
®Ønh ®Õn ®−êng th¼ng chøa c¹nh ®èi diÖn gäi lµ 

®−êng cao cña tam gi¸c ®ã. 

Trong h×nh 53, ®o¹n th¼ng AI lµ mét ®−êng cao 
cña tam gi¸c ABC. Ta cßn nãi AI lµ ®−êng cao 
xuÊt ph¸t tõ ®Ønh A (cña tam gi¸c ABC). 

§«i khi ta còng gäi ®−êng th¼ng AI lµ mét ®−êng cao cña tam gi¸c ABC. 

Mçi tam gi¸c cã ba ®−êng cao. 

2.  TÝnh chÊt ba ®−êng cao cña tam gi¸c 

 ?1   Dïng ªke vÏ ba ®−êng cao cña tam gi¸c ABC. 

H·y cho biÕt ba ®−êng cao cña tam gi̧ c ®ã cã cïng ®i qua mét ®iÓm hay kh«ng. 

Ta thõa nhËn ®iÒu d−íi ®©y : 

§Þnh lÝ 

Ba ®−êng cao cña mét tam gi¸c cïng ®i qua mét ®iÓm. 

 

 

 

 

                  

H×nh 54 

 

 

 

 

 

H×nh 53 

a) b) c)
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Cô thÓ (xem c¸c h×nh 54a, b, c) : Ba ®−êng cao AI, BK, CL cïng ®i qua 
(®ång quy t¹i) ®iÓm H. 

§iÓm H gäi lµ trùc t©m cña tam gi¸c ABC. 

3.  VÒ c¸c ®−êng cao, trung tuyÕn, trung trùc, ph©n gi¸c cña 
tam gi¸c c©n 

Tõ c¸c ®iÒu ®· biÕt trong §6 vµ §8, ta cã 
tÝnh chÊt sau : 

TÝnh chÊt cña tam gi¸c c©n        

Trong mét tam gi¸c c©n, ®−êng trung trùc øng 
víi c¹nh ®¸y ®ång thêi lµ ®−êng ph©n gi¸c, 
®−êng trung tuyÕn vµ ®−êng cao cïng xuÊt ph¸t 
tõ ®Ønh ®èi diÖn víi c¹nh ®ã (h. 55). 

Ng−îc l¹i víi tÝnh chÊt trªn, ta cã : 

NhËn xÐt : 

Trong mét tam gi¸c, nÕu hai trong bèn lo¹i ®−êng (®−êng trung tuyÕn, 
®−êng ph©n gi¸c, ®−êng cao cïng xuÊt ph¸t tõ mét ®Ønh vµ ®−êng trung trùc 
øng víi c¹nh ®èi diÖn cña ®Ønh nµy) trïng nhau th× tam gi¸c ®ã lµ mét tam 
gi¸c c©n. 

ThËt vËy, bµi tËp 42 cho thÊy : "NÕu tam gi¸c cã mét ®−êng trung tuyÕn ®ång 
thêi lµ ®−êng ph©n gi¸c th× tam gi¸c ®ã lµ mét tam gi¸c c©n" ; bµi tËp 52 cho 
thÊy : "NÕu tam gi¸c cã mét ®−êng trung tuyÕn ®ång thêi lµ ®−êng trung trùc 
(cïng øng víi mét c¹nh), th× tam gi¸c ®ã lµ mét tam gi¸c c©n". 

 ?2   H·y ph¸t biÓu vµ chøng minh c¸c tr−êng hîp cßn l¹i cña nhËn xÐt trªn (xem 

nh− nh÷ng bµi tËp). 

§Æc biÖt ®èi víi tam gi¸c ®Òu, tõ tÝnh chÊt 
trªn ta suy ra : 

Trong tam gi¸c ®Òu, träng t©m, trùc t©m, 
®iÓm c¸ch ®Òu ba ®Ønh, ®iÓm n»m trong 
tam gi¸c vµ c¸ch ®Òu ba c¹nh lµ bèn ®iÓm 
trïng nhau (h. 56). 

 

 

 

 

 

 

 

 
H×nh 55 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 56 

I
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LuyÖn tËp 

58. H·y gi¶i thÝch t¹i sao trùc t©m cña tam gi¸c vu«ng trïng víi ®Ønh gãc vu«ng 
vµ trùc t©m cña tam gi¸c tï n»m ë bªn ngoµi tam gi¸c. 

59. Cho h×nh 57. 

a) Chøng minh NS ⊥ LM. 

b) Khi oLNP 50 ,=  h·y tÝnh gãc MSP vµ 
gãc PSQ. 

60. Trªn ®−êng th¼ng d, lÊy ba ®iÓm ph©n biÖt I, 
J, K (J ë gi÷a I vµ K). 

KÎ ®−êng th¼ng l vu«ng gãc víi d t¹i J. Trªn 
l lÊy ®iÓm M kh¸c víi ®iÓm J. §−êng 
th¼ng qua I vu«ng gãc víi MK c¾t l t¹i N.  

Chøng minh r»ng KN ⊥ IM. 

61. Cho tam gi¸c ABC kh«ng vu«ng. Gäi H lµ trùc t©m cña nã. 

a) H·y chØ ra c¸c ®−êng cao cña tam gi¸c HBC. Tõ ®ã h·y chØ ra trùc t©m 
cña tam gi¸c ®ã. 

b) T−¬ng tù, h·y lÇn l−ît chØ ra trùc t©m cña c¸c tam gi¸c HAB 
vµ HAC. 

62. Chøng minh r»ng mét tam gi¸c cã hai ®−êng cao (xuÊt ph¸t tõ c¸c ®Ønh cña 
hai gãc nhän) b»ng nhau th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c c©n. Tõ ®ã suy ra mét 
tam gi¸c cã ba ®−êng cao b»ng nhau th× tam gi¸c ®ã lµ tam gi¸c ®Òu. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 57 
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¤n tËp ch−¬ng III 

Cã thÓ em ch−a biÕt  

 

 

 

 

 

 

                      Lª-«-na ¥-le 

Trong tam gi¸c ABC, nÕu gäi O lµ ®iÓm chung cña ba ®−êng trung trùc (t©m ®−êng 
trßn ngo¹i tiÕp), G lµ ®iÓm chung cña ba ®−êng trung tuyÕn (träng t©m), H lµ ®iÓm 
chung cña ba ®−êng cao (trùc t©m), th× O, G, H cïng thuéc mét ®−êng th¼ng (G ë 
gi÷a O, H vµ OH = 3OG). §−êng th¼ng chøa O, G, H gäi lµ ®−êng th¼ng ¬-le cña 
tam gi¸c ABC ; nã ®−îc mang tªn nhµ to¸n häc lçi l¹c Lª-«-na ¬-le (1707 - 1783). 
Lª-«-na ¬-le sinh ra ë Thôy SÜ, lµm viÖc nhiÒu n¨m ë Nga. Sè l−îng c«ng tr×nh 
nghiªn cøu khoa häc cña «ng Ýt ai s¸nh kÞp. 

B¶ng tæng kÕt c¸c kiÕn thøc cÇn nhí 

 
B C AC AB> ⇔ >  

B C AC AB= ⇔ =  

 
A ∉ d, B ∈ d, AH ⊥ d. Khi ®ã AB > AH, 

hoÆc AB = AH (®iÒu nµy x¶y ra ⇔ B ≡ H).

 
A ∉ d, B ∈ d, C ∈ d, AH ⊥ d. Khi ®ã 

AB > AC ⇔ HB > HC 

AB = AC ⇔ HB = HC 
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 Víi ba ®iÓm A, B, C bÊt k×, lu«n cã : 

AB + AC > BC, 

hoÆc AB + AC = BC (®iÒu nµy x¶y ra ⇔ A 
n»m gi÷a B vµ C). 

 Trong tam gi¸c ABC, ba ®−êng trung 
tuyÕn AD, BE, CF ®ång quy t¹i ®iÓm G vµ 

GA GB GC 2 .
DA EB FC 3

= = =  

§iÓm G lµ träng t©m cña tam gi¸c ABC. 

 Trong tam gi¸c ABC, ba ®−êng ph©n gi¸c 
®ång quy t¹i ®iÓm  I vµ ®iÓm I c¸ch ®Òu ba 
c¹nh : 

IK = IL = IM 

 Trong tam gi¸c ABC, ba ®−êng trung trùc 
®ång quy t¹i ®iÓm O vµ ®iÓm O c¸ch ®Òu 
ba ®Ønh : 

OA = OB = OC. 
§iÓm O lµ t©m ®−êng trßn ngo¹i tiÕp tam 
gi¸c ABC. 

 
Trong tam gi¸c ABC, ba ®−êng cao AI, BK, 
CL ®ång quy t¹i ®iÓm H. 

§iÓm H lµ trùc t©m cña tam gi¸c ABC. 

 

Tam gi¸c ABC c©n t¹i A ⇔ Hai trong bèn 
®−êng sau trïng nhau : ®−êng trung trùc 
cña c¹nh BC, ®−êng trung tuyÕn, ®−êng 
cao vµ ®−êng ph©n gi¸c cïng xuÊt ph¸t tõ 
®Ønh A. 

NÕu tam gi¸c ABC ®Òu th× träng t©m, trùc 
t©m, ®iÓm c¸ch ®Òu ba ®Ønh vµ ®iÓm (n»m 
trong tam gi¸c) c¸ch ®Òu ba c¹nh lµ bèn 
®iÓm trïng nhau. 
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C©u hái «n tËp 

1. Cho tam gi¸c ABC. H·y viÕt kÕt luËn cña hai bµi to¸n sau vÒ quan hÖ gi÷a 
gãc vµ c¹nh ®èi diÖn trong mét tam gi¸c. 

 Bµi to¸n 1 Bµi to¸n 2 

Gi¶ thiÕt AB > AC B C<  

KÕt luËn   

2. Tõ ®iÓm A kh«ng thuéc ®−êng th¼ng d, kÎ ®−êng vu«ng gãc AH, c¸c ®−êng 
xiªn AB, AC ®Õn ®−êng th¼ng d. H·y ®iÒn dÊu (>, <) vµo c¸c chç trèng (...) 
d−íi ®©y cho ®óng : 

a) AB ...... AH ; AC ...... AH. 

b) NÕu HB ...... HC th× AB ......  AC. 

c) NÕu AB ...... AC th× HB ...... HC. 

3. Cho tam gi¸c DEF. H·y viÕt c¸c bÊt ®¼ng thøc vÒ quan hÖ gi÷a c¸c c¹nh cña 
tam gi¸c nµy. 

4. H·y ghÐp ®«i hai ý ë hai cét ®Ó ®−îc kh¼ng ®Þnh ®óng 

Trong tam gi¸c ABC 

a) ®−êng ph©n gi¸c xuÊt ph¸t tõ 
®Ønh A 

a’) lµ ®−êng th¼ng vu«ng gãc víi
c¹nh BC t¹i trung ®iÓm cña nã. 

b) ®−êng trung trùc øng víi c¹nh BC 

 
c) ®−êng cao xuÊt ph¸t tõ ®Ønh A 

 
d) ®−êng trung tuyÕn xuÊt ph¸t tõ 
®Ønh A 

b’) lµ ®o¹n vu«ng gãc kÎ tõ A ®Õn 
®−êng th¼ng BC. 

c’) lµ ®o¹n th¼ng nèi A víi trung 
®iÓm cña c¹nh BC. 

d’) lµ ®o¹n th¼ng cã hai mót lµ ®Ønh 
A vµ giao ®iÓm cña c¹nh BC víi tia 
ph©n gi¸c cña gãc A. 

5. Còng víi yªu cÇu nh− ë c©u 4 

Trong mét tam gi¸c 

a) träng t©m 

b) trùc t©m 

c) ®iÓm (n»m trong tam gi¸c) 
c¸ch ®Òu ba c¹nh 

d) ®iÓm c¸ch ®Òu ba ®Ønh 

a’) lµ ®iÓm chung cña ba ®−êng cao. 

b’) lµ ®iÓm chung cña ba ®−êng trung tuyÕn.

c’) lµ ®iÓm chung cña ba ®−êng trung trùc. 
 
d’) lµ ®iÓm chung cña ba ®−êng ph©n gi¸c.
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6. a) H·y nªu tÝnh chÊt cña träng t©m cña mét tam gi¸c ; c¸c c¸ch x¸c ®Þnh 
träng t©m. 

 b) B¹n Nam nãi : “Cã thÓ vÏ ®−îc mét tam gi¸c cã träng t©m ë bªn ngoµi 
tam gi¸c”. B¹n Nam nãi ®óng hay sai ? T¹i sao ? 

7. Nh÷ng tam gi¸c nµo cã Ýt nhÊt mét ®−êng trung tuyÕn ®ång thêi lµ ®−êng 
ph©n gi¸c, ®−êng trung trùc, ®−êng cao ? 

8. Nh÷ng tam gi¸c nµo cã träng t©m ®ång thêi lµ trùc t©m, ®iÓm c¸ch ®Òu ba 
®Ønh, ®iÓm (n»m trong tam gi¸c) c¸ch ®Òu ba c¹nh ? 

Bµi tËp 

63. Cho tam gi¸c ABC víi AC < AB. Trªn tia ®èi cña tia BC lÊy ®iÓm D sao 
cho BD = AB. Trªn tia ®èi cña tia CB lÊy ®iÓm E sao cho CE = AC. VÏ c¸c 
®o¹n th¼ng AD, AE. 

a) H·y so s¸nh gãc ADC vµ gãc AEB. 

b) H·y so s¸nh c¸c ®o¹n th¼ng AD vµ AE. 

64. Gäi MH lµ ®−êng cao cña tam gi¸c MNP. Chøng minh r»ng : NÕu MN < MP 

th× HN < HP vµ NMH PMH<  (yªu cÇu xÐt hai tr−êng hîp : khi gãc N 
nhän vµ khi gãc N tï). 

65. Cã thÓ vÏ ®−îc mÊy tam gi¸c (ph©n biÖt) víi ba c¹nh lµ ba trong n¨m ®o¹n 
th¼ng cã ®é dµi nh− sau : 1cm, 2cm, 3cm, 4cm vµ 5cm ? 

66. §è : Bèn ®iÓm d©n c− ®−îc x©y dùng nh− 
h×nh 58. H·y t×m vÞ trÝ ®Æt mét nhµ m¸y sao 
cho tæng c¸c kho¶ng c¸ch tõ nhµ m¸y ®Õn 
bèn ®iÓm d©n c− nµy lµ nhá nhÊt. 

67. Cho tam gi¸c MNP víi ®−êng trung tuyÕn 
MR vµ träng t©m Q. 

a) TÝnh tØ sè c¸c diÖn tÝch cña hai tam gi¸c 
MPQ vµ RPQ. 

b) TÝnh tØ sè c¸c diÖn tÝch cña hai tam gi¸c MNQ vµ RNQ. 

c) So s¸nh c¸c diÖn tÝch cña hai tam gi¸c RPQ vµ RNQ. 

Tõ c¸c kÕt qu¶ trªn, h·y chøng minh c¸c tam gi¸c QMN, QNP, QPM cã 
cïng diÖn tÝch. 

Gîi ý : Hai tam gi¸c ë mçi c©u a, b, c cã chung ®−êng cao. 

 

 

 

 

 

 

H×nh 58 
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68. Cho gãc xOy. Hai ®iÓm A, B lÇn l−ît n»m trªn hai c¹nh Ox, Oy. 

a) H·y t×m ®iÓm M c¸ch ®Òu hai c¹nh cña gãc xOy vµ c¸ch ®Òu hai ®iÓm A, B. 

b) NÕu OA = OB th× cã bao nhiªu ®iÓm M tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn trong 
c©u a ? 

69. Cho hai ®−êng th¼ng ph©n biÖt kh«ng song song a vµ b, ®iÓm M n»m bªn 
trong hai ®−êng th¼ng nµy. Qua M lÇn l−ît vÏ ®−êng th¼ng c vu«ng gãc víi 
a t¹i P, c¾t b t¹i Q vµ ®−êng th¼ng d vu«ng gãc víi b t¹i R, c¾t a t¹i S. Chøng 
minh r»ng ®−êng th¼ng qua M, vu«ng gãc víi SQ còng ®i qua giao ®iÓm cña 
a vµ b. 

70. Cho A, B lµ hai ®iÓm ph©n biÖt vµ d lµ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AB. 

a) Ta kÝ hiÖu AP  lµ nöa mÆt ph¼ng bê d cã chøa ®iÓm A (kh«ng kÓ ®−êng 

th¼ng d). Gäi N lµ mét ®iÓm cña AP  vµ M lµ giao ®iÓm cña ®−êng th¼ng NB 
vµ d. H·y so s¸nh NB víi NM + MA ; tõ ®ã suy ra NA < NB. 

b) Ta kÝ hiÖu BP  lµ nöa mÆt ph¼ng bê d cã chøa ®iÓm B (kh«ng kÓ d). Gäi N' 

lµ mét ®iÓm cña BP . Chøng minh r»ng N'B < N'A. 

c) Gäi L lµ mét ®iÓm sao cho LA < LB. Hái ®iÓm L n»m ë ®©u, trong AP , 

BP  hay trªn d ? 

 

Bµi tËp «n cuèi n¨m  

A.  PhÇn ®¹i sè 

1. Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh : 

a) 1 5 1 .9,6 . 2 2 . 125 1 :
2 12 4

⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

b) 
5 7 4.1, 456 : 4,5

18 25 5
− +  ; 

c) 
1 1 7.0,8 1 2,3 4 1,28
2 3 25

⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ − + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠  ; 

d) 
1 1 1

( 5) . 12 : : ( 2) 1
4 2 3

⎡ ⎤⎛ ⎞− − + − +⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠⎣ ⎦
 ; 
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2. Víi gi¸ trÞ nµo cña x th× ta cã : 

a) | x | + x = 0 ;    b) x + | x | = 2x. 

3. Tõ tØ lÖ thøc 
a c

b d
=  (a ≠ c, b ≠ ± d) h·y rót ra tØ lÖ thøc :   

a c b d .
a c b d

+ +
=

− −
 

4. Ba ®¬n vÞ kinh doanh ®Çu t− vèn tØ lÖ víi 2 ; 5 vµ 7. Hái mçi ®¬n vÞ ®−îc 
chia bao nhiªu l·i nÕu sè tiÒn l·i lµ 560 triÖu ®ång vµ tiÒn l·i ®−îc chia tØ lÖ 
thuËn víi vèn ®Çu t− ? 

5. Cho hµm sè : y = 
1 .2x
3

− +  C¸c ®iÓm sau ®©y cã thuéc ®å thÞ hµm sè kh«ng ? 

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

1
A 0 ;

3
 ;  

⎛ ⎞−⎜ ⎟⎝ ⎠
1

B ; 2
2

 ;  
⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

1
C ; 0

6
. 

6. BiÕt r»ng ®å thÞ cña hµm sè y = ax ®i qua ®iÓm M(−2 ; −3). H·y t×m a. 

7. BiÓu ®å d−íi ®©y biÓu diÔn tØ lÖ (%) trÎ em tõ 6 ®Õn 10 tuæi ®ang häc 
TiÓu häc ë mét sè vïng cña n−íc ta : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H·y cho biÕt : 

a) TØ lÖ (%) trÎ em tõ 6 tuæi ®Õn 10 tuæi cña vïng T©y Nguyªn, vïng ®ång 
b»ng s«ng Cöu Long ®i häc TiÓu häc. 

b) Vïng nµo cã tØ lÖ (%) trÎ em tõ 6 tuæi ®Õn 10 tuæi ®i häc TiÓu häc cao nhÊt, 
thÊp nhÊt. 
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8. §Ó t×m hiÓu vÒ s¶n l−îng vô mïa cña mét x·, ng−êi ta chän ra 120 thöa ®Ó 
gÆt thö vµ ghi l¹i s¶n l−îng cña tõng thöa (tÝnh theo t¹/ha). KÕt qu¶ ®−îc t¹m 
s¾p xÕp nh− sau : 

Cã 10 thöa ®¹t n¨ng suÊt 31 t¹/ha ;   Cã 20 thöa ®¹t n¨ng suÊt 34 t¹/ha 

Cã 30 thöa ®¹t n¨ng suÊt 35 t¹/ha ;   Cã 15 thöa ®¹t n¨ng suÊt 36 t¹/ha 

Cã 10 thöa ®¹t n¨ng suÊt 38 t¹/ha ;   Cã 10 thöa ®¹t n¨ng suÊt 40 t¹/ha 

Cã 5 thöa ®¹t n¨ng suÊt 42 t¹/ha  ;   Cã 20 thöa ®¹t n¨ng suÊt 44 t¹/ha. 

a) DÊu hiÖu ë ®©y lµ g× ? H·y lËp b¶ng "tÇn sè". 

b) BiÓu diÔn b»ng biÓu ®å ®o¹n th¼ng. 

c) T×m mèt cña dÊu hiÖu. 

d) TÝnh sè trung b×nh céng cña dÊu hiÖu.  

9. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 22,7c 3,5c−  lÇn l−ît t¹i c = 0,7 ; 
2 1 .vµ 1
3 6

 

10. Cho c¸c ®a thøc : 

A = 2 2x 2x y 3y 1− − + −  

B = 2 22x 3y 5x y 3− + − + +  

C = 2 23x 2xy 7y 3x 5y 6.− + − − −  

TÝnh : 

a) A + B − C ;     b) A − B + C ;     c) −A + B + C. 

11. T×m x, biÕt : 

a) (2x − 3) − (x − 5) = (x + 2) − (x − 1). 

b) 2(x − 1) − 5(x + 2) = − 10. 

12. T×m hÖ sè a cña ®a thøc P(x) = 2ax 5x 3,+ −  biÕt r»ng ®a thøc nµy cã mét 

nghiÖm lµ 
1 .
2

 

13. a) T×m nghiÖm cña ®a thøc : P(x) = 3 − 2x ; 

  b) Hái ®a thøc Q(x) = x2 + 2 cã nghiÖm hay kh«ng ? V× sao ? 

B.  PhÇn h×nh häc 

1. Cho ®iÓm M vµ hai ®−êng th¼ng a, b kh«ng 
song song víi nhau (h. 59). 

 

 

 

 
H×nh 59 
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a) VÏ ®−êng th¼ng MH vu«ng gãc víi a (H ∈ a), MK vu«ng gãc víi b (K ∈ b). 
Nªu c¸ch vÏ. 

b) Qua M vÏ ®−êng th¼ng xx' song song víi a vµ ®−êng th¼ng yy' song song 
víi b. Nªu c¸ch vÏ. 

c) ViÕt tªn c¸c cÆp gãc b»ng nhau, bï nhau. 

2. Xem h×nh 60. 

a) Gi¶i thÝch v× sao a // b. 

b) TÝnh sè ®o gãc NQP. 

 

 

 

 

 

       H×nh 60               H×nh 61 

3. H×nh 61 cho biÕt a // b, oC 44 ,=  oD 132= . 

TÝnh sè ®o gãc COD. 
(H−íng dÉn : VÏ ®−êng th¼ng song song víi ®−êng th¼ng a vµ ®i qua ®iÓm O). 

4. Cho gãc vu«ng xOy, ®iÓm A thuéc tia Ox, ®iÓm B thuéc tia Oy. §−êng 
trung trùc cña ®o¹n th¼ng OA c¾t Ox ë D, ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng 
OB c¾t Oy ë E. Gäi C lµ giao ®iÓm cña hai ®−êng trung trùc ®ã. Chøng 
minh r»ng : 

a) CE = OD ;        b) CE ⊥ CD ; 

c) CA = CB  ;        d) CA // DE ; 

e) Ba ®iÓm A, B, C th¼ng hµng. 

5. TÝnh sè ®o x trong mçi h×nh 62, 63, 64 : 

 

 

 

 

 

            H×nh 62         H×nh 63         H×nh 64 
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6. Cho tam gi¸c c©n ADC (AD = DC) cã oACD 31= . Trªn c¹nh AC lÊy mét 

®iÓm B sao cho oABD 88= . Tõ C kÎ mét tia song song víi BD c¾t tia AD ë E. 

a) H·y tÝnh c¸c gãc DCE vµ DEC. 

b) Trong tam gi¸c CDE, c¹nh nµo lín nhÊt ? T¹i sao ? 

7. Tõ mét ®iÓm M trªn tia ph©n gi¸c cña gãc nhän xOy, kÎ ®−êng vu«ng gãc víi 
c¹nh Ox (t¹i A), ®−êng th¼ng nµy c¾t c¹nh Oy t¹i B. 

a) H·y so s¸nh hai ®o¹n th¼ng OA vµ MA. 

b) H·y so s¸nh hai ®o¹n th¼ng OB vµ OM. 

8. Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A ; ®−êng ph©n gi¸c BE. KÎ EH vu«ng gãc víi BC 

(H ∈ BC). Gäi K lµ giao ®iÓm cña AB vµ HE. Chøng minh r»ng : 

a) ΔABE = ΔHBE. 

b) BE lµ ®−êng trung trùc cña ®o¹n th¼ng AH. 

c) EK = EC. 

d) AE < EC. 

9. Chøng minh r»ng : NÕu tam gi¸c ABC cã 
®−êng trung tuyÕn xuÊt ph¸t tõ A b»ng mét 
nöa c¹nh BC th× tam gi¸c ®ã vu«ng t¹i A. 

øng dông : Mét tê giÊy bÞ r¸ch ë mÐp (h. 65). 
H·y dïng th−íc vµ compa dùng ®−êng 
vu«ng gãc víi c¹nh AB t¹i A. 

10. Cho h×nh 66. Kh«ng vÏ giao ®iÓm cña a, b, 
h·y nªu c¸ch vÏ ®−êng th¼ng ®i qua giao 
®iÓm nµy vµ ®iÓm M. 

11.  §è : Cho tam gi¸c ABC. Em h·y t« mµu ®Ó 
x¸c ®Þnh phÇn bªn trong cña tam gi¸c gåm 
c¸c ®iÓm M sao cho : 

MA < MB < MC. 

(H−íng dÉn : Tr−íc tiªn t« mµu ®Ó x¸c ®Þnh 
c¸c ®iÓm M ë trong tam gi¸c mµ MA < MB ; lÇn thø hai lµ MB < MC. PhÇn 
trong tam gi¸c ®−îc t« mµu hai lÇn lµ phÇn ph¶i t×m). 

 

 

 

 

 

H×nh 65 

 

 

 

 

 

H×nh 66 

 M

a

b
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